
1928 január 22 Vasárnap Ara 20 fillér Debrecen, X évf. (18) sz.

HNDUFOU
ELŐFIZETÉSI ARA: I KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP I • SXSRKESZTÖSÉO ÉS KIADÓHIVATAL:

lOMM* «W VMWMHM BOY HÓRA > HMO&. I reutubt aanranzTó' I DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT
üzam ÁRA ni rllM | vitéz KOLOSVÄRY-BORCSA MIHÄLY I tblefon szám

Az emésztő Kronos
Mégis csak vannak históriai tör­

vényszerűségek, amelyek alól nem 
menekülhet a törpe halandó, ha még 
oly irányitó akaranak tűnik is föl 
maga és mások előtt a történelem 
kormánykereke mellett. Mint a rob­
banástól fölvetett sziklakő, törmelék, 
repeszdarab, por és füstíelleg vissza­
hull a nehézségi erő ellenállhatatlan 
kényszerére, — ha negyvenkettes 
lövedék, avagy a Krakatoa vulkán 
kataklizmája tépte is fel a föld sima 
felületéről, — úgy teperi vissza a 
vértől gőzölgő sárba a Végzet azo­
kat az energiákat, amelyek az evő 
lució természetparancsolta folyama­
tát revoluciókkal próbálják megza­
varni.

A kerekfejü puritánok vezére 
fölött csak halála után hamvaiban 
gyakorolt irgalmatlan megtorlást a 
régi medrébe visszatért törvényes 
társadalmi rend. Am a tizennyolca­
dik század vajúdásainak idétlen szü­
löttje, a „nagy forradalom“ rém­
uralma maga-magát máj valósággal 
elevenen falta fel. Törvényszerű fej­
leménye a sorsnak az orosz szovjet 
belső villongása és a régi vezérek 
szibériai száműzetése is s csak a 
szláv vérmérséklet lomhaságának, 
Szentoroszország irdatlan terjedel­
mének tudható be, hogy ez az ön­
emésztési folyamat tiz hosszú esz­
tendeig váratott magára.

Minden Danton megjósolhatja az 
öt vérpadra küldő Robespierre-nek: 
Követni fogsz! Trockij-Braunstein 
cinikus mosolyában, amellyel utra- 
kelt Szibéria halált lehelő ismeret­
len jégvilága felé, ez a történelmi 
tudatosság vigyorgott elő. Mert rej­
telmes vonzereje van minden Gréve- 
térnek, s ha a gilotin, — ha úgy tet­
szik, nevezzük Csekának, — elkezdi 
a véres munkáját, akkor a királyt 
soron követi a Gironde, Danton s 
Dantont Saint-Just és Robespierre 
az egész községtanáccsal s közben 
is jut még egy tőrdöfés Maratnak.

Trockij-Braunstein, Zinovjev-Ap- 
íetbaum, Rakovszkij elindutak már a 
forradalmi karrierek szédítő csúcs­
pontjáról a vesztőhely felé. De az ő 
zuhanásuk többet jelent, mint szeny- 
nyes, métatlan, véres, sáros exisz- 
tenciák bukását

Az ő lefelé tört lendületük azt a 
majdnem természettudományos pon­
tossággal megállapított mozzanatát 
mutatja a forradalmi aknamezőrob­
banásoknak, mikor a nyugalmi hely­
zetből kiszakadt revolúciós energia 
elveszti lökőerejét az erkölcsi és 
társadalmi rend örök törvényeinek 
vonzásával szemben. Azt a pillana­
tot, mikor hanyatthomlok omlani 
kezd a forradalomnak minden lég- 
bemesterkedett látszat-stabilitása, 
amikor feltartóztathatatlan rohan 
vissza a sárba mindaz a szemét és 
salak, amelyet gonosztevő kezek 
robbantottak vér és jaj között egy 
haiá'ra kinzott ország égboltoza­
taid.

Nincs az a pénz, faji világszolida- 
litás, sajtólárma, ame>y a szovjet 

végzetét visszafordíthatná. Danton 
után Robespierre, Trockij után Sztá­
lin s az egész faniícsköztdrsasdgi 
rendszer.

fis mert sehol sem látjuk egy orosz 
Napoleon gigászi árnyékának kibon­
takozását a szarmata síkság felett, 
aki vasmarokkal igázza nagy nacio­ béria felé döcögő vonata után a leg- lekezete.

A trianoni békerevizió az egész európai helyzet kulcsa
Rothermere lord lem ismer még egy olyan bornirt szerződést,

Budapest, január 21. Lord Rother­
mere Londonban több világlap mun­
katársa előtt kijelentette, hogy ak­
cióját a trianoni békereviziót illető­
leg azért indította meg, mert ez az 
egész európai helyzet kulcsa Európa 
békéjének megőrzés utján s a legelső 
lépés a trianoni béke revíziója. Sem I 
az akciónak megindítása előtt, sem í 
azóta nem tárgyalt a hivatalos ma- | 
gyár politika képviselőivel és ez 
elég bizonyítéka tárgyilagosságá­
nak.

A trianoni szerződéshez hasonló 
bornirt szerződést nem ismer a vi- • 
lágtörténelem és ez Középeurópa 
balkanizálását jelenti. Lloyd George 
is a legnagyobb mértékben helytele­
nítette, hogy Magyarországtól ma­

Február közepén kerül a parlament elé a költségvetés 
Az országgyűlés munkaprogrammja — Bethlen István gróf nem vitatkozik tovább 

Nagy Emillel
Budapest, január 21. A parlament 

munkaprogrammján most dolgoznak 
az illetékesek s a közel jövőben 
számos nagyfontosságu javaslat ke­
rül az országgyűlés elé.

Bethlen István gróf miniszterel­
nök ma délelőtt hivatalában tartóz­
kodott, ahol különböző referenseket 
fogadott. Délben a miniszterelnököt 
Mayer János földmivelésügyi mi- I 
niszter kereste fel, majd később Búd 
János pénzügyminiszter is megjelent 
a kormányelnöknél.

Mayer János miniszter a mező­
gazdasági többtermelés elősegíté­
sére vonatkozó terveit ismertette a 
miniszterelnök előtt és mint értesü­
lünk,

szóbakerült a megbeszélésen az
Országos Birtokbiróság ügye is. j 

A tanácskozáson résztvevő Búd Já- ' 
nos pénzügyminiszter pénzügyi t 
szempontokból szólott hozzá a kér- í 
déshez, egyben tájékoztatta a mi­
niszterelnököt a költségvetés előké­
szítő munkálatairól is.

Értesülésünk szerint a legtöbb mi­
nisztériummal a pénzügyminiszter 
már befejezte a költségvetés össze­
állítására irányuló tárgyalásokat és 
most a pénzügyminisztériumban az 
egyes tárcák előirányzott kiadásai­
nak és bevételeinek összegezése fo­
lyik, úgyhogy

a Jövő héten a kérdést már tel- j 
jes egészében tárgyalhatja a mi­

nisztertanács.
Maga a költségvetés előrelátható­

an a valorizációs javaslat befejezté­
vel, a numerus clausus módosítása 
és az állategészségügyi javaslat le- 

nalista célok szolgálatába a felsza­
badító bosszuéhes energiákat, úgy 
lehet, ezt a bukást évtizedes, hosszú 
és vérengző belső hullámverés fogja 
követni a bűnös kezekkel megzavart 
egyensúly helyreállásáig.

Érdemes, sőt kell a Trockij Szi-

gyar lakta területeket vegyenek el. 
Millerand is megígérte az igazságos 
határreviziót, azonban ez idáig nem 
történt meg. ,

Clemenceau egy német delegátus­
hoz intézett egyik levelében szintén 
úgy nyilatkozott, hogy a békeszer­
ződések paragrafusai esetröl-esetre 
módosíthatók lesznek.

Ha még hozzáveszűk Lansing 
volt miniszterelnöki államtitkár, 
Monzie volt francia közoktatásügyi 
miniszter, Nitti volt olasz külügymi­
niszter és Nansen a Nobelbékedij 
nyertesét és különösen Borach sze­
nátor az amerikai külügyi bizottság 
elnökének a békeszerződések revi- 
clója mellett elhangzott kijelentéseit, 
láthatjuk, hogy ez a kérdés magára 

tárgyalása után, február közepén 
kerül a parlament elé.

A numerus clausus revíziójának 
tárgyalására hét-nyolc napot , 

számítanak a beavatottak, 
mig a másik kisebb javaslat rövi- i 
debb idő alatt tető alá kerül.

Bethlen nem válaazol 
Nagy Emilnek

Nagy Emil volt igazságügyminisz- I 
temek tegnap megjelent nyilatko­
zata éles hangjával politikai körök­
ben általános leltünést keltett és 
pártkülönbség nélkül igen élénken ■ 
tárgyalták azokat a konzekvenciá­
kat, amelyeket Nagy Emil cikke elő- [ 
idézett. Bethlen István gróf minisz­
terelnök, akit szokatlanul heves

A jövő hónapban remélheti a város 
a 3 és félmillió dolláros kölcsönt

í.-l Hajdulöld tud ősit óját ól.) Ma- 
ross György dr polgármester már a 
Hajdulöldnek adott újévi nyilatkoza 
tában is jelezte, hogy közelesen napi­
rendié kerül a város nagy kölcsöné- 
nek ügye, amelynek elintézése azért 
is sürgős, mert februárig Debrecen­
nek két nagy függő kölcsönt kell 
visszafizetni. A napokban végre meg­
érkezett a városhoz a pénzügymi­
niszteri engedély, amelynek alapján 
a város a 3,500.000 dolláros nagy 
kölcsönétlek felvételére megindít­
hatja a tárgyalásokat. Az üggyel 
legutóbbi ülésén foglalkozott a vá­
rosi tanács is, amely úgy határozott, 
hogy 

feszültebb figyelemmel tekinteni, 
mert ha vannak törvények az em­
beri históriában, már pedig ren­
delt ilyen örök törvényeket a Gond­
viselés bölcsessége, — olyan véres 
lakomára készül Kronos, amelyben 
ott pusztulhat Kain egész bűnös íe-

mint a trianoni béke
terelte a nemzetközi politika figyel­
mét, megnyerte annak támogatását. 
Hozzájárul ehhez, hogy az utódálla­
mokban a nemzetköziségek helyzete 
még sokkal rosszabb, mint a régi 
magyar uralom alatt volt, amikor 
senki sem panaszkodhatott. Érthető, 
hogy magyar ember soha ebbe bele­
nyugodni nem fog.

Az európai béke érdekében köte­
lességük a kisantant államoknak, 
hogy lemondjanak azon hatalmas te­
rületek egy kis részéről, amelyeket 
egyedül Európa jóindulatából kap­
tak, annál is inkább, mert hiszen 
ezeknek lakossága teljesen különbö­
zik tőlük. Ha ez nem történik meg. 
nem lesz lehetséges Középeurópa 
békéjét hosszabb időre megoldani 

hangon támad Nagy Emil nyilatko­
zata, ezideig még nem válaszolt 
Nagy Emilnek. Mint értesülünk, a 
miniszterelnök a nyilatkozatra

nem is fog válaszolni, 
amennyiben a vitát teljesen befeje­
zettnek tekinti.

— A miniszterelnök — mondják 
beavatott helyen — már elmondotta 
azt, ami ehnondanivalója volt ebben 
az ügyben és többé

semmiféle polémiába nem haj­
landó bocsátkozni.

Nagy Emil egyébként a költségve­
tési vitában nagyobb beszédre ké­
szül, amikor mégegyszer visszatér 
erre az ügyre és annak minden rész­
letét ismertetni fogja.

| a kölcsönre nézve ajánlatokat
i kér a legnagyobb budapesti ban­

koktól.
Ajánlattételre kérik fel a Magyar 
Általános Hitelbankot, a Pesti Hazai 
Első Takarékpénztárat, a Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Bankot, a 
MOKTÁR-t, az Angol-Magyar Ban­
kot, a Földhitelintézetet és a Belvá­
rosi Takarékpénztárat.

Ezek a bankok a tanács által fel­
állított alternativa szerint 70 féléves 
törlesztéses kölcsönre, 3,400.000 dol­
lár erejéig és 3,050 dolláros 2 és fél 
éves függő kölcsönre adhatnak aján­
latot.

’ A pályázatok beadásának határ-
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ideje február 5. <:s oz ajánlatokat 
február 6-án bontják lel.

Hír szerint egy holland amerikai 
bankcsoporttal is folynak tárgyalá­
sok azonban ezek eredménye nagyon 
kétséges, mert a S'pt’.vfr-kölcsönre 
vonatkozó szerződés értelmében a 
város nem vehet fel külföldi kölcsönt, 
a Spe.ver-kölcsön visszafizetéséig.

Egyórás látogatás a rabok között a debreceni ügyészség 
fogházában

Rendszere« életmód, egvszerü, de jó táplálék, csend és ragyogó tisztaság az elitéltek „reziden­
ciáján“ — A férfiak szabnak, dikicselnek, a nők madeiráznak és mosogatnak

el bennük. Furcsa, szűk átjárókon 
kell keresztülha adui, mely csillag­
alakban vezet körbe. Lenézünk a 
karfákról s alattunk tátong a har­
minc-negyven méternyi mélység, de 
emeletenként drótháló van kifeszitve 
nehogy egyes öngyilkosságot kisér- 
ő fogoly vagy rab le 

a mélységbe. A mm 
rostélyos nyílások szolgáltatják a 
ventillációt s ezeken kémlelnek be a 
fogházőrök a rabokra. Nagyon szi­
gorú a disciplina. Reggel 6 órakor 
kelnek s este 9 órakor feküsznek le, 
ne hlgyje senki, hogy elkényeztetik 
a foglyokat. Dolgozni kelj mindenki­
nek. De viszont valóságos jótéte­
mény ez számukra, hiszen büntetés­
számba meg;, a munka megvonása. 
Miiiúvukinek megvan az egyénisó 
gének legjobban megfelelő munka­
kör. Az intelligens, jóirásu emberek 
irodában tevékenykednek. a többiek 
szabómühelyben, suszterajban vagy 
épen a fogház nyomdájában találják 
meg napi elfoglaltságukat, sőt egye­
sek kosárfonással foglalkoznak.

Többen a város erdőgazdaságába 
vannak kivezényelve K i'önc*- :n a 
kosárfonók munkái érdemelnek kü- l 
lön említést, amelyek közül nem egy ' 
n i: eszi ig Hidolásu. legd’szt ngvúi- 
tabb ízlésnek is meglelő ő karosszék, 
asztal, desszert kosárkák, dobozok, 
és utazókosarak körűim k k;

fos­
hoz-

Hosszú utánjárásra sikerült en- i 
Kedélyt kapnom, hogy megnézhes­
sem a fogházat. A debreceni kir. 
ügyészségi fogházba egy kis folyo­
són lehet jutni az ügyészség épüle­
téből, inig előtte a hatalmas törvény­
széki épület terpeszkedik. Ezen a kis 
átjáró folyosón már ott lebeg vala­
mi inellékiz, mely hűvösségével kel­
lemetlenül hat s érzi az. ember, hogy 
a nagy vaspántos ajtó mögött, hol 
az elítéltek tengetik sivár életüket, 
borzasztó titkok lappanganak.

Az aitó előtt négy öl asszony vá­
rakozik é'hordókkal a kezükben. A 
falon lógó feketekeretes tábla mind­
járt szolgai fclviiágositássai is. A 
rabok látogatását egyszer engedik 
meg-havonként, de a vizsgalati fog­
ságban levők kintről is kosztolhatják 
magukat s ezek a szomorú, fáradt 
tekintetű asszonyok vizsgálati 
ságban levő hozzátartozóiknak 
fák a napi eleséget.

EBÉD A FOGHÁZBAN
A vasajtó kis ablakát belülről ki­

nyitja a fogházőr. beveszi a fogház 
megtekintésére szóló engedélyje­
gyemet s nyomban rá csikorogva 
nyílik ki a fekete ajtó s bizonyos tit­
kos félelemmel lépem át a küszöböt. 
Az ajtó tompa csattanással záródik 
be mögöttem s pár perc múlva a 
fogházgondnok előzékeny vezetése 
mellett indulunk megtekinteni a fog­
házat.

A pinceszerü folyosón éles cscn- 
gettyüzés vág a fülünkbe, mindjárt 
meg is tudom, hogj ez az ebédki­
osztás idejét jelzi. Darócruháju sza­
kácsok nagy kondérokból kanalaz­
zák a levest s a lift állandó mozgás­
sal szállítja fel a folyosókra az ételt. 
Minden folyosón feifegyverzett fog- 
házör siet elénk s katonás kemény­
séggel adja le jelentését a gondnok­
nak, ,

A folyoson hangtalanul, szinte 
automataszerü pontossággal viszik 
szét a napos rabok a cellákba és szo­
bákba az ebédet. Mindenkinek külön 
csajkája van s az asztalok mellett 
gyorsan hörpölik párolgó levesüket 
a rabok. A mai menü grizleves és 
sárgakása főzelék. Hetenként két­
szer hust és tésztát is kapnak, 
mondja a fogházgondnok, — a reg­
gelijük rántott leves, vacsorára főze­
lék. Kenyérporciójuk, melyet reggel 
osz.tanak ki, ötven deka, a nehezebb 
munkát végzőknek hatvan deka a 
napi fejadag, de igen jóminőségü 
puha, barna kenyér s teljesen ele­
gendő egy 
jól táplált 
rendszeres 
ról, .melyet

P'hér falak zártsága, 
mutatják 
éhséget.

A MINDENNAPI ÉLET
A fogház nagy, tömör épületéből 

karaiaku szárnyak indulnak ki ezek 
mind magánzárkává vannak alakít­
sa < . vizsgálati foglyokat helyezik

ember részére. Valóban 
arcokkal találkozunk, a 
életmód látszik a rabok­
ba itt-ott sápadtra fest is 

sehol sem 
a nélkülözést, vág? az

A városi tanácsnak már előre az az 
álláspontja, hogy egyenlő feltételek 
esetén annak biztosítja a 70 féléves 
nagy törlesztéscs 
függő kölcsönre 
ajánlatot adja.

A városnál nagy érdeklődéssel te­
kintenek a bankok által beadandó 
zárt ajánlatok elé s remélik, hogy

kölcspnt, aki a 
a legkedvezőbb

fliesst’ magái 
aji'.xcn ártó

.4 CELLÁK BERENDEZÉSE
Télen nem érzik itt az ordító hide­

get, mert a temperáiul a a legked­
vezőbb fokra vau beállítva es a int- j 
leg egyenletes eloszlását a központi ' 
fűtés teszi lehetővé. Nagy gond van 
fordítva a higiéniára is, mert minden 
fogoly és rab, aki bekerül a fogház­
ba fertőtlenítésnek van alávetve, — 
meghirdetik, megnyitják, tiszta fe­
hérneműt adnak rá s ezzel eleve el­
zárják a fertőzés lehetőségét. A szo­
bákban az ajtó nyílásakor hatalmas 
„Vigyázz“ kiáltással fogadnak ben­
nünket s leadják a létszám- és a 
helyzetjelentést a szobaparancsno­
kok. Mindenhol a legnagyobb rend 
és tisztaság uralkodik. Külön vas­
ágya van mindenkinek. Kemér.yre- 
tömött szalmazsák, a fejnél befelé 
fordított ’ejvánkos melyre elvágó- 
laghcrul a szabályosan összehajtott 
pok’-óctakaró a belehajtott lepedő­
vel.

Szobánkéit 10 15-cn vannak el­
helyezve s i.z egyhangú fehérség 
adja meg a fogház jellegét. Hosszú, 
kecskc'ábu asztal s az egyszerű fa­
rad tisztá’a súrolva egészíti ki be- 

A foiyosok kőkockakői ragyognak 
a tisztaságtól, színit tükörnek is 
hasznáiiu tn.í az ember. Ebben a fog­
házban cs-tk a maximum egy évig 
elítéltek tölthetik büntetésüket, mert 1 
a hosszabb időre Ítélteket börtönök- ) 
be vagy fegyházakba transzporai- • 
ják.

Debrecen város, amelynek hitelképes­
ségét a legjobban Ítélik meg, igen 
előnyös feltételek mellett kapja meg 
nagy kölcsönét, amelyre sürgős 
szüksége van. Az ajánlatok beérke­
zése után a kölcsönügyet azonnal a 
közgyűlés elé terjesztik és a város 
vezetői remélik, hogy még február­
ban kézhez kaphatják a kölcsönt.

MÁDÉIR ÁZNAK ÉS MOSOGAT­
NAK 4 NŐK

A női foglyok a legérdekesebbek. 
Teljesen el vannak különítve a fér­
fiaktól; részint egyes, részint közös 
cellákban nyernek elhelyezést. 
egyik cellában egy szende, csitri 
lány (maga az ártatlanság, két évi 
fegyházzal hitelesítve) madeirázik. 
tűzpiros az ajka, gyönyörű egészsé­
ges fogsora kivillog szájából. Félénk 
és negédes, szinte megsajnálja az 
ember... Pedig veszélyes kommunis­
ta agitátornő, akit a napokban szállí­
tanak az egyik fegyintézetbe. Itt 
nincs rúzs, selyemharisnya, púder, 
habosselyem holmik, de ez nem is 
fontos. A tollfosztást, mosást s más 
apróbb női munkákat, amit a fogház­
ban folyatnak, az egyszerű daróc- 
luhában is el tudják végezni

LELKI ÉLET A FOGHÁZBAN 
A rabok lelki szükségleteiről a ke­
resztyén egyházak papjai s a Szo­
ciális Missziótársulat ügybuzgó tag­
jai gondoskodnak. A társadalom is 
hoz áldozatokat, különösen nagy ün­
nepek alkalmával karácsony, hus- 
vét, pünkösd szeretetadományá- 
val ünnepi melegséget varázsol a 
monoton ptrgésü napok közé.

A fogház mai létszáma 250 -300 
között mozog. mindennap jönnek 
újak és szabadulnak a régiek közül s 
igy néha az apály- és dagályszerii 
hullámzásban változik a létszám. A 
fognáz lakói kétszer sétálnak napon­
ként délelőtt és délután egy-egy fél­
órát a fogház udvarán, melyet ötiné- 
teres magas kőfal vesz körül. Há- i 
rom lépésnyi távolságban egymás­
tól, kezüket hátralévő, szigorú fel­
ügyelet mellett rój.iák a fogház ke­
ményre taposott udvarát. Székely Molnár Imre.
WWMMMMWAMMMASWAMMMWWWMMvWtWVWWW  

Szombaton éjfélkor nagy tűz ütött ki 
a debreceni „Korona“ kenyérgyárban

(A Hajdujöld tudósitójától.) Szóm- l 
baton éjfélkor tűz ütött ki a Korona . 
gőzkenyérgyár ipari és kereskedelmi 
r. t. Vargakerti telepén. A tűz elő- I 
idézője az volt, hogy a túlfűtött gőz • . 
kemencék áttüzesedtek, amelytől a j 
tetőzet palafedele tüzet fogott s nagy | 
lánggal égni kezdett. A tüzet egy | 
Szűcs nevű alkalmazott Jvette észre, í 
aki a fütöházban aludt s a fojtó I 
füsttől majd megfulladt. A tűzoltó ! 
laktanyából egy szakasz vonult ki az 
autófecskendővel Rhoncsik Jenő fő-

I parancsnok és Relák Tamás tűzoltó 
■ parancsnok vezetésével. A rendőrség
*********^***^*^**ÍWWWWWWWWWWWWWW

Megnyílt! KEMÉNY BELÁNÉ Megnyílt I
ROCOCO SELYEMHÁZA
Kossuth-utca 2. tz. alatt (Városház épület.)

Eredeti francia ruha és fehérnemű selyem, csipke, harisnya, strass csatt 
és virág különlegességek.

Elsőrendű minőségi Olcsó iraki

1928 január 22.
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Hogy a sétálókat néztem, önkénte­
lenül eszembe jutott Oscar Wilde 
örökéletü költeménye: „A readingi 
fegyház balladája“. S azóta mennyi­
re modernizálódtak a fogházak? A 
sing-singi fegyházban már rabujság 
is kerül a fegyencek kezébe, amit ők 
írnak, szednek és nyomtatnak. Sőt 
színtársulatuk is van, mely vetélke­
dik a szabad színpadokkal is. Van 
rendes sztárjuk, orcheszterük, súgó­
juk és diszletczőjük s nem egy-két 
dzsigg-attrakció teszi változatossá 
a máskülönben komor vasárnapi dél­
utánjukat. Mi még nem tartunk itt 
De ha a bűnözők száma olyan ará­
nyokat ölt. mint az utóbbi években, 
akkor ezek a fogyatékosságok is 
Hamarosan pótolhatók lesznek és 
amerikai mintára belépőjegyekkel 
juthatunk be a fegyházak nézőterére 
s talán még csak ez hiányzik a mai 
enervált gondolkozást! világfelfo­
gásban, mely morfiumként injek­
ciózná a groteszk dolgokat hajszo­
ló, agyontépázott, beteg idegrend- 
zerü embereket. Sokan itt találnák 

esztétikai érzésük kielégítését s 
extázisbán ünnepelnék a főszerep­
lőt. aki a rivalda vakító fénycsóvái­
ból egyenesen a homályos, csendes 
cellába menne, ahol néma, hangtalan 
éjszakáin még fülébe csengene a kö­
zönség frenetikus tapsvihara . ..

központi ügyeletéről dr Tóth fogal­
mazó egy szakasz kerékpáros (rend­
őrrel vonult ki a tűz helyszínére. A 
tűzoltók közel egy órai megfeszített 
munka után lokalizálták a tüzet. 
Nagyban megnehezítette a tűzoltók 
munkáját, hogy az oltáshoz szüksé­
ges vizet a szomszédos mezőgazda 
sági gépgyárból kellett szállítani.

A tetőzet nagy része leégett s a 
kemencék megrongálódtak, a kár az 
eddigi becslés szerint is igen nagy, 
amely azonban biztosítás utján meg­
térül.
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Kis Honi Kulturfölény

über... wie schén!

Falusi rifke Pesten
(Totalansicht auf die heilige Stadt)

Oj, wie sehen iz‘ e‘ Pest! Gatt ________ _______
Annyi flaue van itt, hogy az már szinte zsén! 
Szent nekünk a népe s általunk nevelt, 
Unter uns gesagt: ári Stadt über die Welt! 
Ablak ablakon van, ember emberen: 
Csaknem annyi, mint a vörös-tengeren. 
(Das war auch e‘ fajne rote'meere Sec, 
Ami a gezéreszt ketté-felezé . . .) 
Van is itten jogrend, minden, ami jog, 
Ami csak e fajban összegabalyog, 
Cionizmus, ojság, demokrata zaj: 
Minket a jövőben nem ugrat a gaj! 
Nekünk van a sajtó, nekünk van a gép, 
M nden, ami izgnt. m nden, a > i szép 
Minket visz a motor minket visz a viz, 
Nekünk ül a mágnás mindig „vizavíz . . ." 
Minekünk a gójság nagyon derogál, 
A Rákosi bácsi nekünk irogál, 
.Mi vagyunk a Ritzben koszton-abonán. 
Csakis mi u iami « csúszik a banán . . . 
A Nemzeti Színház nekünk homorit. 
ö hozta ki most is ezt a Szomorít.
Minden csak a mienk: az özlet, a ház, 
Amit a Klein Á min f-. yt--n mi^y.irax, 
Amiben a zsidó estig liferál. 
Az egész közélet . . . tárni liberal.) 
Amit tud a férfi, amit tud a lány, 
Adám tanártul a metsző-tudomány.
Nekünk van a siker, nekünk van a fór, 
A Baracs, a Bedő, a Marcel,,a Mór . . . 
Nekünk van egy jólét, nekik van a baj 
S ezen élvez most a gajíze jíde Faj. 
Ennek van az ihlet, ennek van a báj, 
A tözsde-poézis s itt van ama táj, 
Hol a zsidóságban eszme lobosul 
S mivelhogy az eszme szinte okosul: 
Úgy vonaglik, dúsan, a hegyibe szét 
A Hegedűs úrtól a hegyi-beszéd . . .
Oj, wie schén iz‘ e‘ Pest! Gatt über . . . wie schén! 
Mennyi nő van erre félig neglizsén! 
Mennyi itt a nyál és mennyi itt a rúzs!
Mennyi térdkalács van! S mily sok rajt' a hús! 
Mennyi kis Etonka, mennyi nagy cobák, 
Milyen ricsajosak bent a bár-szobák 
S milyen franciásak mind, a bár-menük 
S mennyit falnak ott a pesti párnevük. 
Sehol ennyi bűntény, sikkasztás, ölés. 
Valósággal sport a házasságtörés . . . 
Kéjes itt az élet, egyre hull a kincs, 
öngyilkosság nélkül már egy óra sincs . . .
Oj, wie schén iz* e‘ Pest! Gatt über . . . wie schén! 
Annyi flanc van itt, hogy az már szinte zsén: 
Ahogy álldogálok a körút felén, 
fntim-pista bácsi közeleg felém- 
„Ejnye, gyöngyöm-adta, mondjad, merre mész?" 
„Jöjj velem s te akkor primadonna léssz!" 
így levék év első hónapja elsején 
A színházi sajtó szépségversenyén! 
Rólam ömledeznek mind a hírlapok, 
Nemsokára pedig szerepet kapok.
Mert e szent falak közt, más is mondta már. 
Minden, ami ritka, nagy jövőre vár . . . 
Szent nekünk e város, általunk nevelt: 
Unter uns gesagt, ári Stadt über die Welt!

LISZTIUS.
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Nagyarányú sikkasztás gyanúja miatt 
őrizetbe vett a rendőrség egy deb­

receni fakereskedőt
e’őzetes őrizetbe vételbe he 

lyezte.
Pajor Sándor, mint erdélyi me­

nekült került Debrecenbe és itt fa­
kereskedéssel foglalkozott. A vállal­
kozó szellemű ember aagy fatelepet 
létesített s miután az üzem megna-

(A Hajduföld tudó itójától) Pajor 
Sándor debreceni erdökiterme ö és 
fa nagykereskedői, akinek saját ki­
termelésű épület és tűzifa raktára 
van a Salétrom-u-ca 3. szám alatt, 
csalás és sikkasztás gyanúja miatt 
a rendőrség

JMHJDUFCUD

gyobbitásahoz nem volt elegendő 
tőkéje a hiányzó pénzt mintegy

22 ezer pengőt kölcsönként vette 
fel Reviczky Ádám nyug, ezre­

des, födbirtokostól.
Pajor az épület és tűzifát rendszerint 
Erdélyben vásárolta, ahol összeköt­
tetései révén hitelt is nyújtottak 
neki. Hirsch Jakab nagybányai fa­
kereskedö a napokban fejelentést 
tett Pajor ellen, amely szerint 7 ezer 
pengő értékű fát szállított le kisebb- 
nagyobb tételekben, de az áruért
WWWWWWWWWWWWWWMUWWWWWWVtfWMMAMAM

Óriási siker mellett zajlott le 
a debreceni

Deb- 
bálja 
disz- 
hall-

A báli hangú­
jókedvben tar-

előkelőségek:

bál

Fa- 
özv. 

Csáthy

Nagy Istvánná. Barcza 
Kiss Gergelyné, 
Ferencné, Nagy 

Tóth Ferencné.
Makai

( A Hajduföld tudósítójától.) Óriási 
érdeklődés mellett zajlott le a 
receni Polgári és Gazdakör 
szombaton este az Arany Bika 
termében. A fényesen díszített 
ban fehér keztyüs rendezők fogad­
ták a báli vendégeket, akiket a vá­
rosi hajdúk díszsorfala között kala­
uzoltak a terembe: A diszterem ízlé­
ses, csinos feldiszitése gyönyörű ke­
retül szolgált az igen nagy számban 
megjelent v'árosi és vidéki előkelő­
ségek méltó fogadására. Este 9 óra­
kor nyitotta meg a bált Rácz Laci 
cigányprímás „Szánt az ökör re- 
cece" ropogós magyar csárdására 
Nagy Kató és ifj. Balogh István nyi­
tották meg a táncot, 
lat a legkedélyesebb 
tott a hajnali órákig.

A bálon megjelent
Baltazár Dezső ref. püspök, Balogh 
István elnök, dr Vásáry István fő­
jegyző, Sághy Lajos rendőrfőtaná­
csos, dr Miszthy Károly városi fő­
ügyész, dr Bállá Bertalan tanács­
nok, Jóna István G. E. elnöke, Rácz 
Mihály Gazd. Akad, tanár, dr Ecsedy 
István egyetemi magántanár és má­
sok.

A megjelent urasszonyok és ur- 
leányok közül a következők neveit 
bocsátotta rendelkezésünkre a 
rendezősége.

ÚRASSZONYOK: Kovács Jóxsefné, 
rágó Györgyné, Helmeczy Józsefné, 
Erdélyi Andrásné, Nagy Józsefné,
Józsefné, id. Takács Sándorné, Kovács Já­
nosné, Hartha Ferencné, Kiss Bálintné, 
Bállá Gáborné, Nagy Ferencné, Bancsy Ist­
vánné, Némethy Jánosné, Doby Jánosné, 
Izsó Józsefné, Szopkó Mihályné, Puka Já­
nosné, Molnár Jánosné, Nagy Ferencné, Bar- 
nács Jánosné, Lakatos Mihályné, Böőr Jó­
zsefné. Nagy Ferencné, Erdős Istvánné, Ká- 
nyássy Bálintné,
Mihályné. Bajor Jánosné, 
Makai Sándorné, 
Istvánné. Csobai Károlyné, 
Kovács Jánosné, özv. László Jánosné, Ujfa- 
lussy Jánosné, Tóth Józsefné, Kiss Ferencné, 
Horváth Józsefné, özv. Kovács Józsefné. 
Szabó Józsefné, Pálfy Józsefné. Nagy Já­
nosné, Jeney Józsefné. Lovas Imréné, Kál­
mán Istvánné, Muray Sándorné, Csapó Jó­
zsefné, Bőr Ferencné, Szabó Gézáné, Barna 
Istvánné. Nagy Jánosné, Molnár Károlyné, 
Molnár Sándorné. öry Andorné, Nagy Já­
nosné, ifi. Sőregi Istvánné, Vitárius Sándor­
né. Ötvös Gézáné, özv. Bugyi Ferencné, 
Bugyi Péterné, Kovács Jánosné, Kiss Mi­
hályné, Szolnoki Jánosné. Jóna Jánosné, 
Kerékgyártó Béiáné. Szabó Mihályné. Zs. 
Nagy Istvánné. Nagy Andrásné, Horváth 
Gyuláné, dr Vásáry Istvánné. liorváth And­
rásné. Deák Józsefné. ifi. Kertész Lászlóné. 
Lovász Jánosné. Tcgzö Béiáné, Lajtef Sári- 
dorné, Bak Józsefné. Molnár Istvánné. Sal- 
lay Józsefné, Nagy Sándorné, Csornay And­
rásné, Papier Pálné. Domikné, özv. Ménns 
Ferencné, Kun Béiáné, Polgáry Miklósné. 
özv. Kertész Dánielné, Kovács Istvánné. dr
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Dal, amelye:

Ferenc: Milói 
könyvek kapha- 
könyvkereskedé-

járó pénzt nem kapta meg.
Napok óta folyik a fakereskedö ki­

hallgatása s a tegnapi napon Re­
viczky földbirtokos is feljelentette, a 
kitől kölcsönt kapott Pajor.

Az ügy még a nyomozás stádiu­
mában van s a napokban fog teljesen 
tisztázódni a Pajor Sándor szerepe 
az ellene folyamatban levő bűnügy­
ben.

A nagyszabású ügyben a rendőr­
ség mindenféle felvilágosítástól el­
zárkózik.

gazdák bálja
Győngyössy Józstínc, Nyilas Jánosné. Pol- 
j-áry Jánosné, Daku l.ászióné. Nagy Mihály­
né, Hulhos Lászlóné. Szigeti Istvánná. Nagy 
Sándorné. ifi. Kovács Lajosné, Ménes Mi­
hályné, Jóna Gáborné, öry Mihályné, öry 
Istvánná, Diószeghy Antalné, Tóth Jánosné, 
Nagy Ferencné. Nagy Jánosné, Mike János­
né, Molnár Antalné, Tóth Mihályné, Szabó 
Gézáné, Zöld Jánosné. id. Balogh Istvánné, 
özv. Egmanw Ernöné, Székely Sándorné, 
Both Jánosné, Virágos l.ajosné, vitéz Ko­
vács Józsefné, Laborfalvy Markos Lujza, 
Kaszás Sándorné.

URLEÁNYOK: Faragó Rózsika, Hevesi Ju- 
' liska, Szentesi Esztike, Kovács Mariska. 

Erdélyi Juliska, Csáki Rózsika, Lukács Vi­
liké és Piriké (Hajdúszoboszló), Takács Ju­
liska, Bartha Manci, Kiss Kató és Böske. 
Nagy Katóka, Molnáj Böske, Bakóczi Ma­
riska, Kiss Rózsika, Nagy Zsuzsika, Barnácz 
Magduska, Böőr Böske, Csonka Juliska, Dv- 
zsi Piroska. Dézsi Mariska, Kányási Juliska. 
Kánsási Rózsika, Tömösvári Zsizsika, Bar­
cza Juliska, Burai Irénke. Burai Mariska, 
Kiss Böske, Kiss Irénke, Nagy Jucika, Végh 
Jucika, Lukács Róza, Kovács Böske, Makai 
Kata, Kovács Mariska, Tóth Mária, Bakóczy 
Mariska, Pálfy Rózsika, Tóth Böske, .Tóth 
Manci, Lovas Kató, Lovas Sárika, Lovas 
Mariska, Jenei Jucika, Kozma Bözsike, 
Frózs Rózsika, Barna Bözsike, Szabó Jutka, 
Szabó Ili, Nagy Katóka, Bakóczy Böske, 
Bakóczy Zsibike, Oláh Kató, Molnár Ju­
liska, Kiss Terus, Bugyi Jucika, Bugyi Zsu­
zsika, Rózsa Katica, Kiss Kató, Szolnoki 
Böske, Jóna Margitka. Jóna Juliska, Kovács 
Juci, Kovács Kató, Kiss Mariska. Nagy Ka­
tóka, Hosszú Mariska, Magos Esztike, Bőr 
Erzsiké, Szijj Zsuzsika, Jámbor Rózsika. 
Lovász Mariska, Bakk Mariska, Csarnai Ju­
cika. Kun Ágota, Kovács Piroska, Polgári 
Esztike, Polgári Juliska, Dézsi Sárika, Deb­
receni Juci, Szakáll Juci, Ménes Rózsika. 
Jóna ßöske, Borsó Piroska, Borsó Kató. 
Pálfy Rózsika, Nagy Böske, Molnár Juliska. 
Tóth Mariska. Tóth Boriska, Szabó Juliska, 
Zöld Juliska, Székely Mariska, Bot Maris!.... 
Szemere Erzsiké, Czeglédi Esztike, (H.- 
Szoboszló), Lukács Vilike (H.-Szoboszió).

! Miskolczi Zsuzsika.

— Balrendezők nem nélkülöz­
hetik Debrecen Címtárát. Ar 
csak b pengő.

—- Könyvtíjdonságok ; Zivuska 
Andor: Meghitt órák, Prohászka 
Ezüst hárfa, Gulácsyj Fekete vő 
legények, Herczeg 
vénusz karja. Ezen 
tók Antalfy József 
sében.

— Gyula diák
nem daloltak végig“ második kia­
dása most jelent meg. — Kapható 
Csáthy egyetemi könyvkereskedést 
ben. Piac u. 8.

— Bel és külföldi folyóiratok 
és divatlapok Csáthy könyvkereske­
désében, Piac-u. 8 nagy választék­
ban. Előfizetések felvétele.
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nem akar legelői
(A Hajduföld böszörményi tudó­

sítójától.) Dr. Somossy Béla Hajdú­
böszörmény város polgármestere ja­
nuár 21 én a városháza tanácster­
mében a földbirtokos osztály ér­
deklő tájékoztató gyűlést tartott.

A gyűlés előzményeiről és lefo­
lyásáról

dr Gaál Mihály 
országgyűlési képviselő a követke 
zőkben volt szives nyilatkozni a 
Hajduföld“ munkatársának.

” Az 1913. évi X. t. c. az osztatlan 
közös legelőkről, a legelői birtokos­
ságnak legelői társulatokká való át 
alakításáról rendelkezik. A törvény­
cikk rendelkezése a hajdúböszörmé­
nyi legelői birtokosságoknal, úgymint 
a pródi, a perzsétes ökör legelő és 
a csorda legelőnél még ez deig nem 
lépett hatályba. A törvénycikk ren­
delkezése értelmében a társulattá 
való átalakulás vezetését vagy a 
földművelésügyi minisztérium vagy 
a vármegyei törvényhatósági kikül­
dött intézi. Ez ügyben már a múlt­
ban a vármegye részéről járt el

Aki egy pengővel akarta meg 
vesztegetni a rendőrt

Uionyi

A böszörményi birtokosság egy részé 
társulattá alakulni
Hajdúböszörményben dr 
Barna másodföjegyző.

A tájékoz ató gyűlés, mely hivatva 
lett volna az átalakulást megejteni, 
csak részben végződött eredménnyel. 
Ugyanis a perzsete ökör legelői bir­
tokosság többsége a társulattá ala­
kulást kimondotta, de a piódi és a 
csorda legelői birtokosság többsége 

az átalakulás ellen foglalt 
állást

s dr Somos-y Béla polgármester és 
dr Gaál Mihály képviselőnél, ki a

I pródi birtokossági tisztikar elnöke 
i volt, minden helyes érvelése és ügy 
i párto ó magatartása sem járt ered- 
i ménnyel. Mivel pedig a fentemlitett 
I törvény az átalakuiast imperative 

kimondja és azt végre kell hajtani, 
a végrehajtást a törvény intenciója 
értelmében a város vezetőségének 
kell eszközölni. Ennek következté- 

i ben dr Gaál Mihály képviselő már 
, lemondott az elnöki tisztségről, kit 
' a többi tagok is követni fognak s ez 

ügy intézését egy erre rendelt hiva­
talnok fogja eszközölni.

Az ország vidéki lapjainak közgyűlése 
1000 pengős életbiztosítási kötvény a sajtó minden munkásának 

vezetőségébe beválasztotta dr Wün­
schet Frigyest, a MTI igazgatóját, 
Pásztor Józsefet, a Délmagyarország 
szerkesztőtulajdonosát, Thurzó Nagy 
Lászlót, a Magyar Jövő szerkesztő­
jét, Wesszelly Antalt, a Dunántúl ve­
zérigazgatóját, Ruff Andort, a Mo- 
sonvármegye főszerkesztőjét és dr 
l.örinczy Sándort, a Magyar Hirdető 
Iroda igazgatóját. Ruft Andor igaz- , 
gatósági tag előterjesztésére elhatá- i 
rozta az egyesület, hogy az ország 
egész vidéki sajtóját és annak összes 
termékeit, valamint az elcsatolt terü­
letek magyar lapjait bemutatja és is­
merteti az ez évben Kölnben rende­
zendő nemzetközi sajtókiállitáson, 
grafikonok utján feltünteti azok pub­
licitását és a newyorki Kossuth- 
(szobor leleplezési ünnepélyén tíz tag­
gal képviselteti az egyesületet.

Gallovieh Jenő előterjesztésére az 
egyesület kebelében az ország vidéki 
sajtójának munkásai támogatására 

jóléti alapot létesitetettek
és az alap állandó gyarapítására 
gyűjtések, ünnepélyek és hangverse­
nyek rendezése utján az összes lapo­
kat felkérték. Vermes Ernő szer­
kesztő indítványára elhatározták, 
hogy minden vármegyében mielőbb 

megalakítják az egyesület kerü­
leteit.

' Végül köszönetét fejezte ki az 
igazgatóság Frühwirth Mátyás or­
szággyűlési képviselőnek, aki az or­
szág vidéki sajtója érdekében kifej­
tett munkájában állandóan a legna­
gyobb erővel támogatja az egyesüle­
tet. '

A Magyarországi Vidéki Lapok 
Országos Egyesülete, amely ( sonka- 
magyarországon megjelenő 167 poli­
tikai, közgazdasági és társadalmi lap 
országos szervezete, Budapesten dr 
Franki Pál elnöklete alatt gyűlést 
tartott és kimondotta, hogy ez évi 
rendes tisztújító közgyűlését február 
hó 6-án délelőtt 12 órakor tartja meg 
Budapesten az. Otthon Írók közgyű­
lési termében.

Gallovieh Jenő ügyvezető alelnök 
bejelentette az igazgatóságnak, hogy 
a kormány az egyesület kérelmére 
ez évi január hó 1-ső napjától kezdve 

rendezte meg az ország vidéki 
lapjainak forgalmi adó ügyét. 

leszállítja a simitatlan újságpapír 
vámját, a lapok által felhasznált 
csekklapok árát pedig mérsékelte. 
Megállapodást létesített az egyesület 
a Magyar-Hollandi Biztositó Társa­
sággal, amely az ország egyik leg­
előkelőbb biztosító intézete és amely 
Hollandia által 8 éven keresztül le­
folytatott gyermeknyaraltatási akció­
jával annyira közel jutott a magyar 
társadalom leikéhez, hogy az egyesü­
let minden tij és most belépő tagjá­
nak

ezer pengőről szóló biztosítási 
kötvényt ad.

E kötvény az egyes tagok részére 
semmiféle kötelezettséggel nem jár 
miután a biztosítás után fizetendő 
összes dijakat az egyesület sajátjából 
fizeti.

Végleg rendezte az egyesület a vi­
déki lapok elhanyagolt hirdetési 
ügyét és az egyesület hirdető irodája

5/25 HP ■■ AUTOMOBILOK

250,500 CM’ ™ U motorrebéhpííhok
a legmegbiihatóbbak!

PNEUMATIK ÁIlI MTÓ KT.
Budapest, Andrdssy-ut 37. Tel. T. 134*78.

VIDÉKI ÁLKÉPVISELETEK KIADÓK

(A Hajduföld tudósítójától) Érde­
kes megvesztegetési bűnügyet tár­
gyalt szombaton délelőtt a debreceni 
kir törvényszék Rézler Ervin büntető 
tanácsa.

A vádlott Élíst Arnold zsidó ma­
gántisztviselő volt. A múlt év május 
9 én este 9 órakor lámpa nélkül 
biciklizett a városon keresztül és 
mikor az Arany Bika szálló előtt

Aki Londonból New/orkba telefonál, 
látja, hogy kivel beszél

Eredményre vezetett a rádió telefon távolbalátó 
készülékével folytatott kísérlet

Brüsszel és Newyork között tegnap 
nyílt meg a szikratelefonozás. Az első 
beszélgetést a belga nemzeti bank ve­
zérigazgatója folytatta a newyorki 
Federal Reserve Rank elnökével. 
Nem közömbös dolgokról, nem az 
időjárásról volt szó közöttük, hanem 
a belga nemzeti bank vezérigazga­
tója megrendelt egy millió dollár ér­
tékű aranyrudat és megállapodott az 
árra nézve. Brüsszelben három percig 
tartó szikratelefonozásért Newyork- 
kal 273 belga frankot számítanak, 
nem valószínű tehát, hogy nagyon 
fel fog lendülni ez a forgalom.

London, január 20. Newyork és 
London között a rádiótelefonozással 
kapcsolatosan fölszerelt távolbalátó 
készülék az eddigi kísérletek alkal­
mával bevált, a készülékben levő fe­
hér koronghártyán meglehetősen 
tisztán jelenik meg a beszélő arca és 
a keze, de a kép még nem egészen tö­
kéletes, remélhető azonban, hogy a 
készüléket hamarosan annyira meg­
javítják, hogy az óceánon keresztül 
nemcsak tisztán kivehetően lehet be­
szélni szikratelefonon London es 
Newyork között, hanem a beszélők a 
korongon látni is fogják egymást.

igazolásra szóllitotta fel az ott posz­
tóié rendőr, meg akarta vesztegetni 
1 pengővel, hogy ne jelentse fel.

A tárgyaláson Élisz beismerte bű 
nösségét és a bíróság megvesztege­
tés vétségében mondotta ki bűnös­
nek s ezért 60 pengő pénzbünte­
tésre ítélte. Az elitéit megnyugodott 
az ítéletben.

Monarchist a forradalom készül 
Görögországban

Katonaság «egitett a rendőrséggel összeütközött király­
párti tüntetőknek

ról-utcára mindtöbb járókelő csatla­
kozott, a nemzeti himnusz hangjai 
mellett vonult végig a főutakon és 

a monarchia visszaállítását kö­
vetelte.

A kormány, hogy sikerrel szembe- 
szállhasson a tüntetőkkel, a katona­
ságon kívül a rendőrséget és csendőr­
séget is kivezényelte az utcára. Eb­
ben a pillanatban azonban váratlan 
jelenet történt. A pireusi kikötőben 
horgonyzó

hadihajók legénysége négyes so­
rokban vonult fel a fővárosba és 

megtámadta a rendőrséget.
A helyzet igen válságossá fejlődött, 
mire a kormány kiválasztott csapato­
kat küldött a rendőrség segítségére. 
Azok a csapattestek, melyeket király­
párti érzelmekkel gyanúsítanak, a ka­
szárnyákban maradtak.

Athén, január 21. Görögországban 
újból föllángoltak a monarchist:)- 
mozgalmak, amelyeket a köztársa­
sági kormány alig tud megfékezm 
Érdekes tünemény, hogy ameddig a 
monarchisták resztvettek a kormány­
ban, a királypárti megnyilatkozáso­
kat minden eszközzel a törvényes ke­
letek közé szorították, most, hogy 
Tsaldaris belügyminiszter, a monai- 
chisták egyik vezére visszaadta meg­
bízatását, monarchistákat már
* emmi sem fékezi.

Athénből érkezett 
rint a görög főváros 

hatalmas arányit 
színhelyének látszott.

A monarchisták a délelőtt folyamán 
nagy gyűlést tartottak, amelyen éle­
sen bírálták a köztársasági kormányt 
Majd többezer tüntető, akikhez utca-

tegnap 
forradalom

Báli újdonságokból 
állandó nagy választék

DAÍ^I I A RÖFÖS ÉS RÖVID-BAvil L.AJLI3 áru üzletében
DEBRECEN, BATTHYÁNYI-UTCA

Leszállítón olcsó árak;
Japán selyem minden színben . . P 
Taftalin szép divatszinekben . . 
Creppe de chine jó minőség . .
Georgett, valamint Creppe saten ujdoságok 

és luha diszek nagy választékban.
Szolid szabott árak!
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A pallagl SzEFHE táncestélye. A 

pallagi SzEFHE Nagyág január 2S- 
án, szombaton este az ifjúsági kaszi­
nóban nagyszabású pompás teaes­
télyt rendez, amely iránt máris nagy 
az érdeklődés, hiszen a SzEFHE 
minden mulatsága a közönség leg­
kellemesebb szórakozására ad al­
kalmat.

Felhívás a biharmegyei egye- I 
temi hallgatókhoz. Kérem az ösz- 
szes bihar vármegyei egyetemi hall 
gatónöket és urakat, hogy a bihar- 
vármegyei segély ügyében lakáso­
mon január 25 én délután 3 és 6 | 
óra között saját érdekükben feltét­
lenül jelentkezzenek Ónody Jenó sz. 
orvos Bőrklinika
WWWWWWWWWWWVMM 

Dr Kováts Andor egye­
temi tanár törvényma­
gyarázó szakmunkája 

az uj büntetönovelláról
(A Hajduföld tudósitójától) Óriási 

érdeklődést fog kelteni az a hézag 
pótló szakmunka, mely a Csáthy cég 
kiadásában a szombati napon hagyta 
el a sajtót. Mint i-meretes ugyanis 
a büntető igazságszolgáltatás rész­
letes módosításáról szóló törvény­
javaslat már törvényerőre emelkedett 
és még 1928 elején hatályba is lép 

Tekintettel arra, hogy az uj tör­
vény egészen megváltoztatja a jelen­
legi törvények pénzbüntetési rend­
szerét, módosítja a büntető perjogot 
s a megrögzött büntetésekre merő­
ben uj jogszabályokat állít fel, a 
Csáthy cég felkérte dr Kováts Andor 
egyetemi tanárt, a kiváló büntető­
jogászt, hogy a törvényt lássa el 
magyarázatokkal.

A nagy jogászi tudással és éles­
látással megirt szakmunka, melynek 
méltatására még visszatérünk, szom­
baton hagyta el a sajtót. Az öt iv 
terjedelmű és igen szép kiállítású 
mü minden könyvkereskedésben kap 
ható 2 pengő 40 fillérért.

II . • befizetéses könyvecskék heti H P 11 50 fillértől a Kölcsönös Se- 
I ■ v »I gélyzö Egyletnél válthatók I

Nincs szükség pénz- 
kölcsönközvetitókre
A hatóság nem ad ipar­

engedélyt
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

gazdasági éret változásával egyre 
újabb és újabb kérelmek érkeznek 
a hatósághoz pénzkölcsönközvetitő 
ügynöki ipar gyakorlására jogosító 
engedély kiadása iráni. A hatóság 
álláspontja az, hogy pénzkö'csönt 
közvetítő iparra jelenleg nincs szük­
ség Debrecenben, meit van elég 
bank, amely pénzt ad. A fővárosi 
nagybankoktól való kölcsön felvé­
telét a debreceni pénzintézetek, a 
középbankoktól való kölcsön fel 
vételét pedig a községekben levő 
kisbankok vannak hivatva ellátni, a 
helyi bankok és helybeli pénzkere­
sők között pedig közvetítőkre nincs 
szükség Magyarországon ma a leg­
kisebb községben is van bank- 
üzlettel foglalkozó részvény ársaság 
vagy szövetkezet. Miután tehát a 
kapcsolat a hitelezők és hiteligény 
lök kőzett teljesen ki van építve, 
az amúgy is drága hiteleket még 
jobban tnegdiágitó közvetítő ipari 
tevékenységre Debrecenben nincs 
szükség.

Négy részvét mellett temették el 
Sass Béla egyetemi tanárt

(A Hajduföld tudósitójától.) Deb- 
reen magyar közönségének nagy 
részvététől kisérve szombaton dél­
előtt temették el Sass Béla egyetemi 
tanárt, hittudornánykari prodékán 
földi maradványait. A szeretetteljes 
hálának s tiszteletnek ékes bizony­
ságát adta az a nagy tömeg, mely a 
Kollégium dísztermét már jóval 10 
óra előtt ellepte.

A ravatal környékét a család, az 
egyetem és református egyház ko­
szorúi borították el, inig a koporsó 
előtt Sass Béla kitüntetését, a Ili. 
osztályú vaskorona-rcndet helyezték 
el egy párnán, fiz órakor vonult be 
a díszterembe

a Tisza István Tudományegye­
tem tanácsa és tanári kara.

a református egyház képviselői. A 
koporsó két oldalánál tógátus diá­
kok s a díszbe öltözött egyetemi pe­
dellusok állottak őrséget. A rész­
vevők között ott láttuk dr Hadházy 
Zsigmond főispánt. Soltész Elemér 
tábori püspököt, Szomjas Gusztáv 
egyházkerületi főgondnok-helyettest, 
dr S. Szabó József főgimnáziumi 
igazgatót az ifjúság küldöttségével, 
a városi tanács képviselőit és Deb­

A debreceni munkaközvetítő hivatal 
a múlt évben 5238 munkást 

helyezett el
Sürgősen szükséges a cselédotthon felállítása Az idén lesz 

tízéves a munkaközvetítő hivatal
(A Hajduföld tudósitójától.) A 

debreceni munkaközvetítő hivatal 
ebben az esztendőben éri el tízéves 
fentállásának fordulóját. A hivatal 
tiz esztendőn keresztül eredménye­
sen és ügybuzgóan szolgálta a mun­
kások és munkaadók érdekeit s a 
löwre nagy terveket készít elő. A 
munkaközvetítő hivatal szükséges­
nek tartja

a cselédotthon mielőbbi felállí­
tását,

amely által azt reméli, hogy az ál­
lásnélküli és munkakereső cseléde­
ket megmentheti az erkölcsi züllés­
től. Az uj cselédotthon számára na­
gyon alkalmas helyiséget lehet csi­
nálni a hivatal Bethlen-utcai uj he­
lyiségében.

Kívánatosnak tartaná a munka­
közvetítő hivatal azt is, hogy

az iparos-szállót az ipartestü­
lettől átvegye saját kezelésbe.

Addig is, amíg ez megvalósul, meg­
keresik az ipartestületet, hogy ha­
vonként legalább tiz ingyen szállást 
adjon a hivatal rendelkezésére.

Ebben’ az esztendőben is támo­
gatni óhajtják az önhibájukon kívül 
munkanélkülivé lett egyéneket, úgy 
hogy a népjóléti hivatal utján

ingyen ebédhez juttatják.
Sainos. ezt az akciót az iletéke- 

Értesítés!
Tisztelettel hozom a n. é. közönség és t. ismerőseim tudomá­

sára hogy a Petrik Károly és Társa cég kötelékéből barátságos utón 
kiváltam és e hó 25 én Batthányi utca 4. szám alatt (özv. Bo- 
rossy Gyuláné úrnő házában) női-, férfi divat- és rövidáru 
üzletet nyitok.

Raktáron fogok tartani mindenféle rövidáru cikket, női és férfi siabo- 
kellékeket, díszeket, bélés árut, női, férfi és gyermek harisnyákat, keztyiiket, 
férfi febérnemüeket, vásznakat stb. . , ,

Amidőn üzletem szolidságáról előre is biztosítom, kerem, hogy bevásárlá­
sainak eszközlésénél bizalmával megtisztelni szíveskedjék.

Kiváló tisztelettel : SZABÓ SÁNDOR.

recen közéletének sok más vezető 
egyéniségét.

A kántus éneke után
dr Illyefalvi-Vitéz Géza prorektor 

tartott lélekbemarkoló gyászbeszé­
det. a jelenleg Tihanyban tartózkodó 
Verzár Frigyes rektor helyett, majd 
Karai Sándor búcsúztatta a halottat. 
A koporsót ezután a kántus éneké­
től kísérve átvitték a Nagytem­
plomba. melyet színükig megtöltőt! 
a közönség. Az első sorok előtt, 
szemben a lelkész! karral.

négy tógátus diák állott tisztelgő 
állásban.

A gyászszertartást Baltazár Dezső 
püspök szolgáltatta, melynek végez­
tével a Hatvan-utcai temető felé 
megindult a végeláthatatlan gyász­
menet.

A sírnál Lencz Géza egyetemi ta­
nár tartott búcsúztatót a teológiai 
fakultás nevében. Solymossy Jó­
zsef kollégiumi szenior pedig Sass 
Bélától, mint a Kollégium egykori 
szeniorétól vett meleg szavakkal 
búcsút, majd a kántus megragadom! 
szép gyászdala inellett, a közönség 
nagy és általános részvététől kísér­
ve elföldelték a koporsót.

sek meg nem értése miatt nem sike­
rült keresztül vinni.

A debreceni hatósági munkaköz­
vetítő az 1927. évben 5638 munka­
helyet és 6853 inunkakeresöt tartott 
nyilván, közvetített 5236 esetben. 
Az előző évek főeredntényeivel 
szemben a munkahelyek szama 0.54 
százalékkal, a munkakeresöké 0.37 
százalékkal csökkent, viszont a 
közvetitteknél 3.89%-os emelkedés 
mutatkozik.

Ennek az emelkedésnek az az 
oka hogy december l-től kezdve a 
Bethlen-utca 10. szám alatt tartják 
a cselédvásárokat és igy az ellen­
őrzés fokozottabban gyakorolható.

Az ipar különböző ágait tekintve, 
legkedvezőbb volt a helyzet a vas- 
és fém-, a fa- és csont-, valamint a 
ruházati iparban, legkedvezőtle­
nebb az épitő iparban: a háztartási 
alkalmazottak iránt a kereslet élénk 
volt.

A munkapiac a munkásokra néz­
ve csak szeptember hónapban volt 
aktiv, aránylag kedvező volt még 
a június és július hónap és íT 

legrosszabb volt a munkapiac 
novemberben.

Ha a hivatal fenntartási költsé­
geit a közvetítés eredményével ősz­
szövetjük. megállapítható. hogy 
egy-egy közvetítés a városnak 1.49 

'^pengőjébe kerül.

Stefániái Imre debre­
ceni hangversenye

A Zenekedvelők Köre rendezésé­
ben a közel jövőben egyik világhírű 
zongoraművészünk,Stefántai^mre fog 
hangversenyt adni Fehér Ilona he- 
gedümüvésznöve! együttesen. Stefá­
niái Imre legutóbbi debreceni hang­
versenye még élénk em ékezetében 
él Debrecen zeneértő közönségének, 
Fehér Ilona hegedümüvésznö pedig 
a közeimül ban ette ismeretessé ne­
vét a debreceni közönség elölt, ami­
kor az egyetem egyik zenei előadásán 
egy csapásra meghódította Debrecen 
zenei közönségét és az ifjúságot. Az 
Erdélyből származó Stefániái való­
sággal regényes pályát futott meg 
Madridig, s Spanyolországban Ottó 
királyfi zenetanára volt. Stefániái 
Imre, akinek spanyol hercegnő a 
felesege, a múlt héten adta első 
önálló koncertjét, amelyen Magyar 
ország kormányzója is megjelent 
egész családjával. Stefániái Imre nem 
régiben a Zeneművészeti Főiskola 
zenetanára lett, és mint ilyen, most 
ismét hazajött, hogy csillogtassa mű­
vészetét a magyar közönség előtt 

1 ujr-i. Azok, akik Stefániái Imre leg­
utóbbi debreceni hangversenyét végig 

i élvezték, mostani koncertjének is 
| for.ó sikert jósolnak, amelyből ki 

fogja venni részét Fehér Ilona he- 
getjümüvésznö is

Az est tiszta jövedelmét jótékony 
célra ajánlotta fel Stefániái Imre, aki 
méltán megérdemli, hogy Debrecen 
közönsége a legnagyobb szeretettel 
fogadja és ünnepelje ez alkalom­
ból is.

oeo
Óriási érdeklődés a nép-
szerű zenei előadás iránt

A Zenekedvelők köre, amint már 
közöltük, február 5-én délelőtt 11 
órakor rendezi második népszerű 
zenei előadását, melynek két kiváló 
szereplőjét : Jeanne Marie Darre 
francia zongoraművésznőt és Kálmán 
Mária hegedümüvésznőt, Hubay Jenő 
jeles tanítványát már bemutattuk 
olvasóinknak. Erre az előadásra csu 
pán a tanintézetek 1400 tanuló rész­
vételét jelentették be, mig a „Bika' 
szálló dísztermében csak mintegy 
950 férőhely van, minélfogva a be­
jelentett tanuló ifjúságnak csupán 
mintegy 65°/o-át lehet majd elhe­
lyezni, ami bizony nehéz probléma 
elé állítja a Zenekedvelők Köre ve­
zetőségét. Ezt a kérdést csak akkor 
lehetne kielégítően megoldani, ha az 
előadás ugyanazon a napon délután 

i megismételtetnék. A Kör főtitkára 
tárgyalni fog a művésznőkkel, nem 

i lennének é hajlandók a műsort dél- 
I után megismételni ? Ha ez nem lenne 
' keresztülvihető, a vezetőség kényte- 
i len lenne a résztvételre bejelentett 

tanuló ifjúság létszámát aránylagosan 
annyira leszállítani, amennyi a dél-

I előtti előadáson elhelyezhető.

Salvátor forrás!'
Kellemes ize üdítő, 
gyógy- és asztali viz 

VESE, HÓLYAG, RHEUMA 
BETEGEKNEK 

TERHES ÉS SZOPTATÓ­
NŐKNEK NÉlKÖLÖZ- 

| HETETLEN
SAVOLDÓ VASMENTES

■ Kapható mindenütt. ■

— í z Uj Nemzedék este
6 órakor kapható Deb­
recenben minden újság­
árusnál.
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1028 január 22 (Vasárnap)
Prot : Artur Kath.: Vince

A Meteorológiai Intézet Jelentése: 
ídőjóslat : lórészt derült idő, éjjeli fagy- 

gyal, reggeli ködök.
Váróéi muzeum nyitva 9—12 ig.
Köcmüvelödési könyvtár nyitva délelőtt 

10 - 12-ig.
Vasárnap délután és éjjel a következő 

Űszertárak tartanak szolgálatot: Kígyó, 
nység, Csokonai, Mátyás király.

1928 január 23 (Hétfő)
Prot.: Zelma Kath.: Raimund 

VArosi muzeum 9—12-ig 2—4-ig. 
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 

10—1-ig, délután 4—7-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanak : Kígyó (Piac-u 33 ■ Arany An 
gy*l (Píac-u. 50.) Reménység (Csapó-u 
22.) Sas (Hatvan-u. 70.) Bocskay (Cegléd- 
u. 22.) Tisza (Péterfia-u. 76)

ooo 

ftasárnapi istEntisztelstek 
l»tentslzt»l«tl rend a ref. templomokban va­

sárnap, Január 22-én:
Nagytemplomban d. e. 9 órakor prédikál 

Hegedűs Kálmán, d. e. 11 órakor dr Révész 
Imre, d. u. 5 órakor Uray Sándor. — Kos- 
suth-utcai templomban d. e. 10 órakor Baja 
Mihály, d. u. 5 órakor Madar Zojtán. — Ar- 
pád-téri templomban d. e. 10 órakor Uray 
Sándor, d. u. 2 órakor Magyar Bertalan. — 
Ispotályi-templomban d. e. 10 órakor Nag> 
Sándor, d. u. 5 órakor dr Fereuczy Gyula. — 
Homokkertben d. e. 10 órakor Márki Kálmán, 
d. u. 3 órakor vallásos ünnepély. — Ref. 
felső leánynevelő intézetben d. e. 10 órakor 
dr Boér Károly. — Csapókertben d. u. fél 3 
órakor Madarász József th. — Nyilastelepen 
d. u. 3 órakor Szűcs Endre. Nagycserén Me- 
zey Béla. Halápon Kántor József. Belsö- 
Ohat és Ohat-Telekházán Siposs Imre. — 
Nagytemplomban fél 1 órakor lev. ifi. isten- 
tentisxieletet tart Garda Sándor. — Kollé­
gium-Oratóriumban d. e. 10 órakor Kovács 
János — Vagongyárban szombat d. u. dóra­
kor Uray Sándor.

A római kathollkus templomban:
Rendes vasárnapi szentmiserend. Délelőtt 

fél 10-kor nagymise. utána szentbeszédet 
mond Erdődy-Bakacs Iván. Utolsó mise fél 1 
órakor. Délután fél 4-kor szentolvasó és li­
tánia, a szentbeszédet Erdődy-Bakacs Iván 
mondja.

Az evangélikus templomban 
az istentiszteletet január 22-én. vasárnap dél­
előtt 10 órakor Farkas Győző lelkész tartja. 
(A Miatyánk II.)

A görög szertartása róm. kath. templomban:
Rendes vasárnapi szentmiserend. Reggel 7 

órakor reggeli istentisztelet. 8 órakor diák­
mise. 9 órakor katonamise a görög és római 
katholikus katonák részére. 10 órakor nagy­
mise, prédikál Pupp Gyula szentszéki taná­
csos, parochus. Utolsó mise fél 12-kor. Dél­
után 3 órakor vecsernye.

— A MANSz műsoros délutánja. A 
Magyar Asszonyok Nemzeti Szövet­
ségének debreceni csoportja szerdán 
délután fél 6 órai kezdettel kitűnő­
nek ígérkező műsoros estélyt ren­
dez, melyre a tagokat és érdeklődő­
ket ezúton hívja meg. Belépődíj 
nincs. Az estély műsorát a legköze­
lebbi számunkban fogjuk részletesen 
közölni.

Bordy Bella szóló tánca a Fil­
lér Egyesület teaestélyén. Az egész 
város társadalma most is nagy ér­
deklődéssel tekint a február 4-én 
tartandó hagyományos Fillér-estély­
re. Az estélyen bevezetőül Bordy 
Bella az Operaház fiatal tánemü- 
vésznője, aki Debrecenből indult 
művészi útjára, bemutat két táncot, 
utána pedig Liszt II. rapszódiájára 
egy magyar tánc kerül bemutatásra. 
Mindezen bemutatások előre is biz­
tosítják az estély fényes sikerét. 
Páholyok Springernél és a lelkész! 
hivatalban előjegyezhetek.

— Iparosoknak, kereskedőknek 
nélkülözhetetlen „Debrecen lel­
je« Címtára.“
- Jön: LONDON RÉME Rin- 

Tin-Tin film!
— Ügyvédi hír. Dr Daróczy Gusz­

táv ügyvédi irodáját Piac-utca 44. 
szám alatt megnyitotta. Telefon: 
7—44.

— Értekezlet a nagyerdei kör­
villamos végállomása ügyében. A 
debreceni helyivasut igazgatósága 
kérte a városi tanácsot, hogy a nagy­
erdei körvillamos végállomásnak he­
lyét állapítsák meg véglegesen. Ez- 
időszerint ugyanis a körút közepén 
van a végállomás, de szó volt arról 
is, hogy ezt a körút torkolatához he­
lyezik at. Ebben az ügyben az egye­
temi rektor is beadványt intézett a 
városi tanácshoz, amely ezen a héten 
értekezletet tart a végállomás ügyé­
ben.

Ml úWWffliiiwt
a Kölcsönös Segélyzö Egylettől.

— B. Vattay Margit táncintéze­
tében minden szombaton este „8— 
12 ig gyakorló órák tartatnak. Pé- 
terfia 30
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Zivuska Andor
költeményei:

„Meghitt órák“
cim alatt most jelent meg.

Kapható:

a „HAJDUFÖLD“
kiadóhivatalában, Piac-utca 59. szám.
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A Hajduföld apróhirdetési kedvezménye
Mai számunkban nyújtjuk -az alábbi levelezőlappal olvasóinknak a szó 

kásos havi apróhirdetési kedvezményt, amely egyedül áll az egész magyar 
sajtóban. Az alant látható blanketta tizszavas szöveggel ellátva kivágandó 
és kiadóbivataluokba juttatandó. Az ap-óhirdetést a levelezőlapon megjelölt 
számunkban dij alanul közöljük.

A „HAJDUFÖLD“ APRÓHIRDETÉSI LEVELEZŐLAPJA.

Ezen levelezőlap tulajdonosa a következő 10 szavas apróhirdetés 
közlésére jogosult :

Debrecen Címtára előfizetőinek 
figyelmébe. Debrecen Címtára elő­
fizetőit felkérik a kiadók, hogy 
amennyiben a címtárat még eddig 
nem kapták volna meg, ezt a körül­
ményt haladéktalanul jelentsék be 
di Díczig Alajos ipar és kereskedel­
mi kamarai titkárnál (Tel. 13—50) 
délelőtt 8 -2 óra között, Kereske­
delmi és Iparkamara. Ugyanakkor 
figyelmezteti a kiadóbizottság a 
nagyközönséget, hogy csak a címtár 
azonnali átszolgáltatása esetén fizes­
sék ki a vételárat (hat pengő) a 
terjesztéssel megbízott ügynökök­
nek, miután más módon előfizetések 
gyűjtésére senki sem jogosult.

Jön: GYŰLÖLET FÖLDJE 
Pola Negrivel.

A debreceni Máv. Filharmonikus Zene­
kar elnökségének köszöneté. A debreceni 
Máv. Filharmonikus Zenekar elnöksége iga? 
erőmmel állapítja meg. hogy a zenekarnak 
január 15-én lezajlott hangversenye, amely 
elé a zenekar a különböző kedvezőtlen kö­
rülmények összehalmozódása folytán annyi 
aggodalommal nézett, a zenekarnak őszinte 
és lelkes sikert juttatott osztályrészül. Igen 
nagy része volt a sikerben annak a szeretet­
nek. amellyel Debrecen város közönsége a 
Máv. Filharmonikus Zenekar irán viseltetik. 
A város közönsége átérzi azt, hogy ez a ze­
nekar Debrecen város szülöttje, a város ta­
lajából nőtt fel. s tagjainak önfeláldozó mű­
ködése végeredményben Debrecen város kul­
turális érdekeit szolgálja. Ezért szeretettel 
öleli magához a város nimbuszáért önzetle­
nül küz.?> és harcoló alakulatot. A Máv. Fil­
harmonikus Zenekar elnöksége nem zárhatja 
le a hangverseny eseményeit anélkül, hogy 
úgy a helyi sajtónak, mint Dbercen város kö­
zönségének a megértő lelkes támogatásért 
hálás köszönetét ne mondjon. A zenekar 
minden lehetőt el fog követni abban az 
irányban, hogy erre a támogatásra és szere- 
tetre további működésében is érdemes és 
méltó maradjon.

— Jön: ORLOW Petrovics Szve^ 
tiszlávval.

Mindenütt kérjünk

RÚZSBHQLLÚ MŰIÉT ! 
ÜMNYHIMÖ DOUBLET!
A MAGYAR PAMUTIPAR RT. 
„Lovas“ védjegyű Doubleja és „Holló“ 
védjegyű Muleja, mely a piacon a vezető 
márka és a külföldi silányabb gyárt­

mányoknál 

olcsóbb, 
minden jobb csomagfonalkereskedőnél 

kapható.

Tiz pengőre ítéltek 
egy berúgott kucsébert

Hajduföld tudósitójától) Az 
egyik elmúlt vasárnap dé után egy 
részeg utcai árus betért a Széchenyi- 
utca 52. sz. alatt lévő vendéglőbe 
Az ittas kutséber bort akart rendelni 
de a vendéglős nem szolgálta ki a 
düilöngőző részeg embert, sót ki­
tuszkolta az utcára. Az utcán össze­
találkozott egy növel, akit megszólí­
tott és trágár ajánlatot tett neki 
majd szeméremsértö módon beszélt’ 
A nő tiltakozott az ocsmányságok 
ellen s a további inzultust elkerülve, 
rendőrt hivott. A rendőr leigazoltattá 
a kucsébert és beakarta kísérni az 
ügyeletére. A részeg ember elkezdett 
makacskodni és kijelentette, hogy ö 
csak fiakeren hajlandó bemenni a 
rendőrségre. A rendőr hozott is egy 
kétfogatu fiakert s beszállította em 
bérét az ügyeletre, ahol kihallgatása 
után letartóztatták, hogy pihenje ki 
boros mámorát.

A rendőrség kihágási osztályán a 
rendőrbiró tegnap vonta felelősségre 
az utcai árust és ocsmány, szemé­
remsértő kifejezéséért 10 pengő pénz­
büntetésre itétte és kötelezte a fiák 
kér dijának kifizetésére is.

Az elitéit megnyugodott.
ODO 

Ma van az iparosbál
Az az óriási érdeklődés, mely az 

iparosbál iránt jelenleg megnyilvá­
nul, komoly valósággá lesz ma. A 
rendezőség körültekintő gondosság­
gal törekedik arra, hogy a bálban 
megjelenő közönség a legkelleme­
sebb szórakozást megtalálja. A 
szaki növényekkel gyönyörűen 
díszített diszterem fényárban 
úszni, ízléses elrendezkedésével 
lemes meglepetést idéz majd
Szép lesz a bálanyák bevonulása és 
díszhelyükre való felvezetése. A 
táncot Varjassy Imrémével Biczó 
Gyula, Biczó Gyulánéval Bessenyey 
Gyula és Végh Gyulánéval Varjassy 
Imre kezdi meg s aztán a fiatalság­
nak is megkezdődik a tánc.

A rendezőség ezúton is meghívja 
Debrecen iparostársadalmát és a ro­
konszenvező nagyközönséget. A bál 
este 8 órakor kezdődik, jegyek a 
Bika halijában, az tngóságközvetitő 
fiókjánál déli 11 óráig, este pedig a 
pénztárnál válthatók. Esetleges fel­
világosítás ma délelőtt az Ipartestü­
let hivatalában nyerhető.

dél­
fel­
fog 

kel- 
elő.

— Hivataloknak, egyesületeknek, 
kereskedőknek, iparosoknak nélkü­
lözhetetlen „Debrecen Címtára“.

Menekült erdélyi érettségizett 
diák beiratkozni óhajtana az egye­
temre, azonban megszállott terület­
ről semmiféle segélyhez jutni nem 
tud. Ezúton is felkérjük azokat a 
testvérileg érző tehetős magyar em­
bereket, akik átérzik a hazájavesz- 
tett fiatalember nehéz helyzetét, szi­
ves adományokkal, vagy álláshoz 
juttatással tegyék lehetővé egyetemi 
beiratkozását. Szives támogatást 
..Erdélyi joghallgató“ jeligére kér­
jük a kiadóhivatalhoz eljuttatni.

Hivataloknak, egyesületeknek, 
kereskedőknek, iparosoknak nélkü­
lözhetetlen „Debrecen Címtára“.

Fordson Traktor
kereset hassnált, kifogástalan állapot­
ban, hitelképes revének kedvező fize­
tési feltételek mellett aiodA 
több évi részletre Is daUU.

GÜTTMANN TESTVÉREK
■esögazd. Gépraktár Hnnyadl-ntoa 14. Az apróhirdetés közlését a i számban kérem

A » JL agyar ember csak magyar 
lapot olvas. Kávéházban 

borbélynál, újságárusnál követelje a 
„H AJD U F*ö L DM-et! 

Fizessen elő a Hajdnfőldre



1928 január 22. ymjpuroiB

Hádió-inb»ui. Január 22. Vasárnap. Bu 
dapest. D. e. 9: Újsághírek, kozmetika. 10 
Református istentisztelet. 11.20: Pontos idí> 
jelzés, idfijárásielentés. 11.30: Kamarazene. 
3.30: Az Országos Mezőgazdasági Kamara 
előadássorozata 4: Manchen Mariska gyer­
mekdélutánja. 4.45: Pontos időjelzés, időjá­
rásjelentés. mozik műsora. 5: Vitéz Bajcsy 
Zsilinszky Endre felolvasása. 5.30: Előadása 
Stúdióból. 7.30: Columbia grafonolaliangver- 
seny. (A londoni Nemzeti Operaház ..Bajaz- 
zok'* előadása.) 8.40: Pontos időjelzés, sport 
eredmények. M: Másfél óra könnyű zene. 
10.40: Pertis lenő és cigányzenekarénak 
hangversenye.

Hétfő. 1). c. 9.30. 12 és d. a. 3: Hírek, 
közgazdaság. 1: Időjárás- és Vízállásjelentés. 
4: „Leányok iskolája“. 5: Laurentzy Lajos 
felolvasása: „Hogyan születtek meg az em­
beri életformák." 5.30: Károlyi Árpád és ci­
gányzenekarának hangversenye. 6.40: „Mit 
tizen a rádió?" 7.40: Filharmóniai hangver­
seny. 10: Pontos időjelzés, hírek. 10.30: Vö­
rös Feri és cigányzenekarának hangverse­
nye.

Külföld. Bécs (517.2 és 577.) Vasárnap. 
[I. e. 10: Gyermekkórus. 10.30: Hangver­
seny. 12.30: Schubert-zeneünnep. I). u. 4: 
Milöcker-darabok. 6.5: Kamarazene. 8: Vig- 
játékelőadás. Hétfő. II. e. II és d. u. 4: 
Hangverseny. 7.30: Burmester hegedühang- 
versenye. 9.35: Rondorí gitárhangversenye 
Grácból. Berlin (483.6). Vasárnap. I). e. 9: 
Reggeli ünnepség. 11.30 és d. u. 4.30: Hang­
verseny. 8.30: Katonazene. 10.30: Tánczene. 
Hétlő. D. u. 5: Hangverseny. 9.15: Kamara­
zene. 10.30: Vidám-est. Boroszló (322.6). Va­
sárnap. D. e. 8.30 és 12: Hangverseny. 1). u. 
4 és 5.30: Hangverseny. 8: Schubert-est. 
9,10: Népszerű zene. 10.30: Tánczene. Hétfő. 
D. u. 4.30: Hangverseny. 8.10: Vidám-est. 
Majna-Frankfurt (428.6). Vasárnap. D. e. 8.30 
Reggeli ünnepség. 11.30: Hangverseny. 12.30 
Katonazene. I>. u. 4.30c- Hangverseny. 8.30: 
Ludwig Hardt előadó-est. 9.30: Hangverseny. 
Utálta tánczene. Hétfő. 11. e. 12.30 és d. u. 
4.30: Hangverseny. 8.15: Shakespeare-elő- 
adó-est. Prága <348.9) Vasárnap. D. e. 10: 
Egyházi zene. II: Matiné. 12: Katonazene. 1). 
ti. 4.30: Hangverseny. 7.15: Szórakoztató 
zene. 8: Hangverseny. 10.20: Tánczene. Hét­
tő. I). u. 4.30: Hangverseny. 7.15: Fuvós- 
v.ene. 8: Vidám-est. Róma (450). Vasárnap. 
D. e. 10.15: Egyházi zene. II. u. 5: Ének- és 
zenekari hangverseny. 6: Tánczene. 9: Szín­
házi előadás közvetítése. Hétfő. I). u. 5.3'): 
Hangverseny. 8.40: Könnyű zene. London 
(361.4). Vasárnap. II. u. 4.30: Angol zene 
10.05: Kamarazene. 11.30: Epilógus. Hétfő 
II. II? I: Kvartett. 2: Orgona. 4.30: Dalok. 
5: Hangverseny. 7: Tánczene. 8.-15: Varieté. 
10.35: Előadó-est.

.lön: GYŰLÖLET FÖLDJE 
Pola Negrivel.

Öcskát csempésztek az uj ka­
lap helyére. A napokban Hirschler 
Adolf kábái ügynök üzleti ügyének 
elintézésére bejött Debrecenbe. Este 
páholyt bérelt az egyik debreceni 
mozgóban s barátaival együtt gyö­
nyörködött a filmben. A vígjáték 
után következő szünetben kimerítek 
cigarettázni a folyosóra s ezalatt 
valaki elcserélte Hirschler Adolf va­
donatúj kemény kalapját s helyébe 
csempészte a saját ócska kalapját. A 
vígjátékot dráma követte a moziban 
s hogy ez a jelenet is lépést tartson 
a filmmel drámává változtatta 
Hirschler Adolf örömét is, mely an­
nál tragiku.sabb, mert nem mehetett 
el az egyik angazsált bálra. A rend­
őrség keresi a rossz tréfa csinálót.

GyermekfenyképspeolaJisü. ! I 
Műterme Állandóan fűtve vau. 
Felvételek: reggel 9 órától. 
Főtér 32. szám alatt.

A Kathoiikus Otthon kulturdél- 
utánja. A debreceni Kathoiikus Ott­
hon ma. vasárnap délután 5 órakor 
folytatja kulturdéhitánjainak -oro- 
zatát, mely alkalommal dr Korpássy 
D. László orvos tart „Van-e meg­
fázás" cimmel rendkívül érdekes, is­
meretterjesztő szabadelőadást. Be­
lépődíj nincsen.

Adományok. N. N. 5 pengő és 
egy magát megnevezni nem akaró 
tiszthelyettes 3 pengőt küldött be 
szerkesztőségünkbe a fekete barak- 
lakók számára. A beküldött pénz­
adományokat köszönettel nyugtáz­
zuk és rendeltetési helyére juttatta 
a szerkesztőség.

Hivataloknak, egyesületeknek, 
kereskedőknek, iparosoknak nélkü­
lözhetetlen „Debrecen Címtára“.

Elcsúszott az utcán és kifica­
mította a bokáját. Papp András ké­
ményseprőmester szombat délelőtt 
9 órakor a Péterfia-utca 60. szám 
előtt elcsúszott és balkarját kifica­
mította. A sebészeti klinikán bekö­
tözték Papp András sérült lábát és 
a mentők hazaszállították Rákóczy- 
utca 35. szám alatti lakására, mivel 
állapota nem súlyos és elegendő az 
otthoni ápolás is.

— A Népházban a mai napra ter­
vezett „teadélutánt" a közbejött 
akadályok miatt kénytelenek vol­
tunk bizonytalan időre elhalasztani. 
A Rendezőség.

— Ha körleveleket a^ar kül­
deni, rendelje meg Debrecen 
Címtárát.

— A Gazdasági Akadémia ifjúsági 
kaszinója vállalkozót keres, aki ha­
vonta kétszer elvállalná buffet ösz- 
szeállitását. Kereseti lehetőség al­
kalmunkéit 200 300 pengő. Írásbeli 
ajánlatok „Festetich" b. e. vezérsé- 
géhez nyújtandók be. (Pallag, Gaz­
dasági Akadémia.) Felvilágosítással 
ugyancsak a vezérség szolgál.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás 
kirakatok tükrözése, autók, autó­
busz üvegezése Sipkovits. Szív-utca 
15* sz. Telefon 356.

— Fővárosba utazó olvasóinknak 
páratlan kedvezményt nyújt a Ke­
leti pályaudvarral szemben levő, 
elsőrangú Park-szálloda, amennyi­
ben a szobák árából 20 százalék, 
az éttermi árakból pedig 10 száza­
lék engedményt ad kiadóhivatalunk­
ban díjmentesen kapható utalvá­
nyok ellenében. Egyben felhívjuk a 
Park-szállodának lapunk más he­
lyén olvasható hirdetésére szives 
figyelmét.

Jön: LONDON RÉME Rin- 
Tin-Tin film!

— A kér. tanácsadó iroda a 
Kér. Nemzeti Liga debreceni osz­
tályának a szegénysorsu magyar 
emberek istápolására és jogi tanács­
adásra alakult szerve mindennemű 
útbaigazításra ismét rendelkezésre 
áll minden szerdán és szombaton 
délután 6 tói 7-ig. (József kir. hg u. 
16., bejárat a kapu alatt.)

Kisgazda nem cserél nagy úrral, ha földjét szántja 
Centaurral.

$111, ttl, boronái, ijpil, arai, tsígtl, darál, miit
A Centaur traktor beszerzési ára olcsó, üzemanyag 
fogyasztása csekély, de teljesítménye nagy, munkája 

pontos, gyors és eredményes.
Ha tehát a kisgazda CENTAUR traktort szerez be, sok pénzt 

takarít meg és földjének hozadékát emeli
Ara 3G00— Pengő.

Bemutatja és mindennemű felvilágosítással szolgál ;

■ Talajmüvek Részvénytársaság Budapest, Alkotmány-u. 25. sz. Tel.: 291-94.

A kereskedők bálja rendezősége 
február 11-én este fél 9 órakor tartja 
bálját az Arany Bika dísztermében. 
A bál iránt városszerte oly nag\ 
az érdeklődés, bátran mondhatjuk, 
hogy a kereskedők bálja lesz a far­
sang legszebb ésb leglátogatottabb 
bálja. A meghívókat a jövő hét fo­
lyamán fogja a rendezőség szétkül- 
deni. Báliroda Péterfia-utca 52.. ér­
deklődhetni naponként este (> 8 
óráig.

Vásározó iparosok figyelmébe. 
1 elhivatnak a vásározó iparosok, 
hogy január 31-én, délután 5 órakor 
az Ipartestület tanácstermében tar­
tandó igen fontos értekezleten saját 
jól felfogott érdekükben jelenjenek 
meg. Ipartestület.

Képesített ácsmesterek január 
25-én, délután 5 órakor tartják tiszt­
újító közgyűlésüket az Ipartestület 
helyiségében, mely alkalommal az 
uj ügyrend is ismertetve lesz. Ezen 
ülésre saját érdekükben, ezúton is 
meghívja a szakosztály tagjait a 
szakosztály elnöksége.

Kigyuladt az iskola Ujlétán. Uj- 
létán van egy száz esztendős, ro­
zoga, ócska náddal fedett iskola, 
melynek három tantermében 38ü 
mindennapi iskolás tanul, esténként 
pedig leventeképző és analfabéta 
tanfolyamot tartanak benne. Január 
19-én délután 1 órakor egyik tante­
temből sűrű füst tódult ki, utána 
láng csapott fel. A délutáni előadásra 
gyülekező gyermekek rémült kiálto­
zására hamarosan összeszaladt ne­
hány ember, akik Kiss Zoltán köz­
ségi tanító, tüzoltófőparancsnok ve­
zetése alatt egy órai kemény mun­
kával eloltották a tüzet. A tűz úgy 
keletkezett, hogy a kályhacsőtől egy 
szuette ócska gerenda szikrát fogott 
s valószínű, hogy napok óta lappan­
gót, mig aztán lángra lobbant. Sze­
rencsé, hogy nem éjjel történt a ve­
szély, mert ez esetben az ócska ro­
zoga iskola földig leégett volna.

M. A.
— Két évi fegyházra ítéltek , 

egy cigányt. Seress Gyula és La- i 
katos József ujlétai cigányok betör- j 
tek özv. Papp Józsefné és Ladányi 
Gyuláné lakásába és onnan ágy és 
ruhanemüeket loptak el. A debreceni 
kir. törvényszék Rézler Ervin bün­
tetőtanácsa Seres Gyulát, aki bűn- i 
tetett előéletű, 2 évi fegyházra, La­
katos Józsefet pedig 1 évi börtön­
büntetésre ítélte. A vádlottak meg­
nyugodtak az ítéletben.

— Zóna reggelik. Bárány to- 
kány, mészáros tokány, sok zóna- 
kfllönlegességek ma délelőtt Már 
kus Városház étermében.

Autó és villamos karambolja. 
Szombaton délelőtt a déli órákban 
majdnem végzetessé válható sze­
rencsétlenséget akadályozott meg a 
Kossuth-utcán közlekedő villamos 
vezetőjének lélekjelenléte. A rendőr­
ség épületének oldal utcájából tülkö­
lés nélkül jött ki egy 6 szeméyes 
csukott karosszériája kék Benz ko­
csi és csak különös isteni szerencse 
mentette meg a benne ülőket a ka­
ramboltól. A villamos az utolsó pil­
lanatban teljes erővel fékezett s igy 
sikerült a vezetőnek az autótól 
mintegy 10 cm-re megállítani a ko­
csit s igy elejét vette a máskép elke­
rülhetetlen szerencsétlenségnek.

Betörtek egy pincébe. Márton 
Zoltán Kertész-utca 11. szám alatti 
lakos pincéjébe ismeretlen tettesek 
betörtek s az ott talált ruhanemüe­
ket ellopták. A rendőrség megindí­
totta a nyomozást a besurranó tol­
vajok kézrekeritésére. A kár több 
mim 100 pengő.

Tettenért biciklitolvaj. Balogli 
Sándor 24' éves debreceni napszá­
most tetten érte a rendőr, amint 2 
gazdátlanul álló biciklit el akart lop­
ni. Bekísérte a rendőrségre a bicikli 
tolvajt, ahonnét tegnap átkisérték a 
debreceni kir. ügyészségre, ahol dr 
Szűcs István vizsgálóbirósegéd ki­
hallgatta és előzetes letartóztatásba 
helyezte.

Jön: ORLOW Petrovics Szve- 
tiszlávval.

I Í4 ; d . ■, ■ au a Kölcsönös b i ZGíOH Sceélyzó
I Egylet takarékperselyével lephetik 
I meg gyermekeiket, :-:

— Reszeg állapotban loptak. A 
múlt év decemberében Rózsa János 
és Juhász Ferenc nagylétai gazdál­
kodó legények ittas állapotban be­
törtek Kocsis János gazda udvarára. 
Az udvaron levő éléskamrát feltörték 
és onnan 1 zsák búzát és 40 kgr. 
szalonnái elloptak. Tegnap vonta 
őket felelősségre a debreceni kir. 
törvényszék Rézler Ervin büntető 
tanácsa és lopás bűntettéért 6—6 
havi fogházbüntetéssel sújtotta a 
részegségükkel védekező legényeket. 
Az ügyész súlyosbításért, a vádlottak 
enyhítésért felebbeztek.

Szidta a fináncokat, 30 napi 
büntetést kapott. Szabó Ferenc 
debreceni malomi munkás Nácsa 
István volt rendőr és vasutas előtt 
azt a kijelentést tette, hogy minden 
rendőr és finánc gazember. A bíró­
ság becsületsértésér 30 napi fogházra 
ítélte Szabó Ferencet. Az Ítélet jog­
erős.



HnsDuro» 1928 január ...

8

Székelési zavarok, bélgörcs, 
puffadtság, gyomorszédülés. 
állapotok, szividegesség.
zés. bódultság es általános rosszuk 
lét estén a természetes „Ferenc 
lózseí“ keserüviz a gyomor es . 
bélcsatorna tartalmát gyorsan is 
fájdalom nélkül kiüríti, 
gést előmozdítja és 
könnyebbülést okoz.

a vérkerin- 
tartós meg- 
Az évszázad Konnyeuuui«. ~—- ia,c/>í

legkiválóbb orvosai a FerencJózsef 
vizet úgy férfiaknál, mint nőknél es 
gyermekeknél teljes eredménnyel 
alkalmazták. Kapható gyógyszertá­
rakban. drogériákban es tuszer-

férfiaknál, mint nőknél és 
eredménnyel

_ Minden hatóság, üzem, válla­
lat köteles bejelenteni alkalmazot­
tait Az országgyűlési képviselők 
választásáról szóló törvény értelmé­
ben minden állaim, törvényhatósági 
vagy községi hatóság, intézet, vagy 
közüzem, továbbá minden kozintezet. 
közalap, alapítvány és nyilvános 
számadásra kötelezett vállalat veze­
tője köteles a vezetése alatt álló Ha­
tóság. intézet, üzem, intézmény vagy 
vállalat állandó alkalmazottairól. va­
lamint a nyilvános, vagy nyilvános­
sági joggal felruházott tanintézet 
fenntartója az intézetnél alkalmazott 
tanári személyzet tagjairól és egyel) 
állandó alkalmazottairól évenként 
pontos jegyzéket készíteni és azt az 
alkalmazottak lakóhelye szerint ille­
tékes község elöljáróságánál január 
1 31-ike között megküldeni. Aki a 
vallomás szolgáltatást megtagadja, 
vagy a felhívás ellenére alapos ok 
nélkül elmulasztja, kihágást követ el 
és kétszáz aranykoronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetendő. Nyoma­
tékosan felhívja tehát a városi tanacs 
azokat, akik a fentiek szerint a köte­
lező vallomásszolgáltatást megtenni 
tartoznak, hogy a megjelölt alkalma­
zottaikat a központi választmánynál 
írásban föltétlenül jelentsék be. 
A bejelentésre szükséges nyomtat­
vány a központi választmány helyi­
ségében — városháza, emelet 4. ajtó 
alatt —átvehető, ahol is a bejelen­
tendő alkalmazottak száma is köz­
lendő. A kiállított nyomtatvány 
ugyanoda adandó be 1928. évi január 
31-ig.

— Jön: ORLOW Petrovics Szv ;-

üzletekben. ______ _
Vallásos „stél/az ispotály! templomoan 

A mai s állásos estélyen délután öt érakor a 
mälekezeti ének után bibliaolvasás is unád- 
kezik: Nagy Sándor s.-lelkész. az Isten igé­
jét pedig dr Ferenczy Gyula ny egyetemi 
tanár fogja hirdetni. Dr Kováts—Hayne;

Mily gyorsan múlik el..." kezdetű egyházi 
ménekét Pelyvás Lajos rét. tanító orgona- 
l.is-rete mellett énekli: Törös Károly ref. ta­
ni;,', Felolvasást tart Felker János lelkész. 
Közreműködik még egyházunk két énekve- 
zéie: Nagy András és Füleki Kovács Mihály . 
is Előbbi Gábriel Ch. A. egyik igen szép ( 
szerzeményét: ..A mennyben otthonom...“ 
■ imü műénekét énekli saját orgonakisércte i 
n,ellett, utóbbi pedig saját szerzeményű ,.D ( 
moll praeludium"-ját adja eiö orgonán. Utó- ( 
imádságot mond: Molnár Ferenc lelkész.

— Jön: LONDON RÉME Rin- i 
Tin-Tin film!

A Kereskedő Ifjak Dalkörének közgyti- | 
lése. A Debreceni Kereskedő Ifjak Dalköre t 
42-ik évi rendes közgyűlését február 5-én. | 
ti e. II órakor tartja meg a Kereskedő Tár­
salat díszemében, a következő tárgysoro­
zat mellett: 1. Elnöki megnyitó és 2 jkv. hi­
telesítő kijelölése. 2. Az évi*jelentés és zár­
számadások ismertetése. 3. Számvizsgálók 
jelentése alapján határozathozatal a pénztá­
ros és a tisztikar felmentése tárgyában. 4. 
Az 1928. évi költségelőirányzat letárgyalása. ! 
5. Alapító tagokról való megemlékezés. 6. > 
Szolgálati jelvények kiosztása. 7. Esetleges j 
indítványok. 8. Tisztujitás. melyre a dalkör j 
tagjait és barátait ezúttal is meghívja az el­
nökség. A zárszámadás és költségvetés a l 
közgyűlést megelőző 8 napon belül az el- . 
níknél az érdeklődők rendelkezésére áll. — 
Esetleges indítványok a közgyűlést megelő­
zőleg 8 nappal adandók be.

Hol nem lesz ma villamosára™? A vilá­
gítási vállalat értesíti a villamosáramfo- 
gyasztó közönséget, hogy január 22-én. va­
sárnap reggel 7 órától délután 2 óráig a há­
lózaton végzendő munkálatok miatt: Erzsé­
bet-, Miklós-. Arany János-, Széchényi-, Si- 
monffy-. József kir. herceg-, Csap-. Jókai-. 
Csokonai-. Nyugati-, Salétrom-utcán. Külső­
vásártéren és környékén, valamint Széché­
nyi-. t'ócós-. Posta- és Varga-kertben, a pá­
lyaudvaron és a fütőház területén nem lesz 
villa mosáramszolgáltatás.

Intelligens embernek 
tudni kell 

miafascizmus
s ezért olvassa Manhard hatalmas, 

tudományos,

nem propaganda müvét

il fa sGizmust
A 370 oldalas mü fűzve 11.—, fél- 
vászonkötéeben 14. , egész vászon­

kötésben 15.— P.
Kapható 3 havi részletre is minden 
jobb könyvkereskedésben, vagy meg­

rendelhető a kiadónál:

Magyar Jövö r.-t Miskolc.

— A Szülök Iskolájának elő­
adása. A „Szülők Iskolája“ hato­
dik előadását január 24 én, kedden 
este 6 órakor tan ja a városháza 
közgyűlési termében. Előadó di 
Bartha Károly tanítóképző intézeti 
tanár lesz, ki „Az intézeti nevel-s 
címén tartja meg előadását. L> 
Bariha Károly előadása iránt mai 
is nagy az érdeklődés, hiszen té­
mája nagyon sok család belső éle 
tét, felfogását érinti és a gyakorlati 
é et — az egyéni nevelés — kere­
tében nytr kitűnő megvilágítást az 
intézeti neve és nagy jelentősége

— A trianoni gyászjelvény 
mától kezdve Antalfy József könyv­
kereskedésében kapható, darabja 
40 fillér. (Telefon 612.)

— Waftermann és más gyárt­
mányú valódi arany töltőtollak é 
mindennemű irodafelszerelési cikkek 
nagy választékban kaphatók Csáthyz 
egyetemi könyvkereskedésben, Piac 
utca 8

— Salvó'or sör müncheni, csa­
polva a Márkusnál Városház ét­
teremben.

— Debrecen Címtára kapható 
runden könyvkereskedésben.

— Lapunk Budapesten állandóan 
olvasható a Park szálloda kávé­
házában. Vili., Baross-tér 10.

Postás SE futtbal szakosztálya ja­
nuár 27-én, pénteken este 7 órakor a 
föposta H. ügyosztályában tat íja 
első ülését. Felkérem az egyesület 
játékosait, hogy a gyűlésen teljes 
számban feltétlenül megjelenni szí­
veskedjenek.

tiszlávval.
Egymillió békebeli bankjegyet 

találtak Pécsett. A pécsi szőlőkben 
egy gazdaember lebontotta a telkén 
álló rozoga fabódét. Amikor a pado­
zatot eltávolította, egy vízhatlan vá­
szonba göngyölt dobozt talált. Fel­
bontotta s nagy megrökönyödésére 
színükig találta békebeli ezresban- 
Kókkal. El nem gondolhatta, ki rej­
tette azokat oda. Valószínűleg a for­
radalom kitörésének első idejében 
dugta oda valaki a rablott pénzt s 
többé nem volt módja érte vissza­
térni. A pécsi gazda elvitte egy 
bankba a sok ezrest, ahol azonban 
felvilágosították, hogy a sok szép kék 
bankó ma már egyetlen fillért sem ér.

— Jön: GYŰLÖLET FÖLDJE 
Pola Negrivel.

—’ Fogászat Debrecen, Szent 
Anna-u. 6. sz. A fog orvoslás kö­
rébe vágó műveleteket, mint fog és 
gyökérhuzás, fogtömés, koronákat, 

’ hidakat stb. törött vagy régt fogso- 
. rókát használhatóvá alakit. Mérsé 
1 kelt árak részletfizetésre is. Vecsey 

Antal áll. vizsgázott fogász.

Hirdessen a HajdufökíhEii

A Csokonal-szinház műsora:
Vasárnap délután -íél 4-kor mér­

sékelt árakkal: A cigány. Bartha 
István fellépte.

vasárnap este bérletszünetben 
(szelvénybérlet): Mesék az írógép­
ről.

Hétfőn A) bérletben: Traviata. 
Opera. Halmos János, 1 irriár Ila, 
Bihari Sándor fellépte.

Szerdán délután 3 órakor: Ifjú­
sági előadás.

Szerdán B) bérletben, Halmos 
Jánossal: Traviata.

Csütörtök délután 3 órakor: Ol­
csó zóna-előadás.

Csütörtök este bérletszünet (szel­
vénybérlet): A templom egere.

Péntek este C) bérletben Halmos 
Jánossal: Traviata.

A színházi iroda hírei:
Ma, vasárnap délután fél 4 órakor 

mérsékelt árakkal: A cigány, Bartha 
István és Halasi Mariska fellépté­
vel. Szebb népszínművet, mint A 
cigány nem irt Szigligeti. Bartha 

Csak fővárosi i zietekben látható 

legújabb báli különlegességek 
u ni. -

színes fém brokátok, f eorgette 
ve'ouiok, velour chiffonok 

nagy választékban raktárra érkeztek 

BOSZNAY J. és TARSA 
divatházába Debrecen, Kossuth-u. 5. sz. > 
C ept de clinch még sutis mm látott síImMta i 

Feltűnő olcsó árak.

István a címszerepben parádés ala. 
kitásával zúgó tapsokat arat. R.'. 
alakjában pedig Halasi Mariska mtc- 
ható és könnyeket fakasztó. Márton 
gazda kabinetíigurájával a nagy­
szerű Szigethy Bandi fogja megka­
cagtatni a publikumot. Kondrát 
Ilona, Torma Guszti, Fülöp Sándor, 
Bihari Sándor, Virágháthy szintén 
kiváló feladatokhoz jutottak. \ cl- 
gány ma déutáni előadására a je­
gyek nagy részét elővételben kap­
kodták szét! Tömegesen sorba áll­
nak a jegypénztárnál, hogy jegyet 
kapjanak A cigány ma délutáni elő- 
adására.

Ma, vasárnap este fel 8 órakor 
rendes árakkal: Mesék az írógépről. 
Kedden este bérletszünetben szel­
vénybérlet érvényes) Mesék az író­
gépről. Mindenki megnézi ezt a re­
mekül sikerűit operettet! Ragyogó 
előadás!

Traviata \ érdi halhatatlan 
mestermüve holnap A) bérletben!

Traviata holnapi előadására 
semmiféle kedvezményes jegy nem 
érvényes!

Traviata — Tímár 11a. Halmos Já­
nos, Bihari Sándor.

Traviata — hétfőn A), szerdán B) 
és pénteken C) bérletben!

Traviata -— előadásaira elővétel­
ben tömegesen váltják a jegyeket!

Traviata Verdi örökbecsű ope­
rája. Vezényel: Szathmáry karnagy. 
Violette — Tímár 11a, Flóra — Tor­
ma Guszti, Alfréd Halmos János, 
a Városi színház művésze, id. < .er- 
mont — Bihari Sándor. Márki - Fü­
löp Sándor, \ icomt Rajz Ferenc, 
Báró — Szigeti Jenő, Orvos An- 
rók Ferenc. Traviata holnapi előadá­
sára kedvezményes jegyek nem ér­
vényesek!

Ifjúsági előadások szerdán es csü­
törtökön délután! A f. hó 25. és 26- 
iki délutáni ifjúsági előadások jegye­
inek nagy részét az iskolák lefoglal­
ták. A még megmaradt jegyeket hol­
naptól kezdve mindkét pénztar 
egész napon át árusítja 80 fillértől 
1.60 P-ig. , ,.

Mersz-e Märy ruhái a Benyats Ki­
rakatban láthatók!

A templom egere pénteki előadá­
sát is táblás ház nézte végig. A nagy 
sikerre való tekintettel az igazgató­
ság több száz érdeklődő kérésere. 
akik eddig jegyhez nenj juthattak, 
csütörtök estére A templom egere 

Fodor-vígjátékot műsorára tűzte. 
Jegyelővétel.

Budapestre utazik?!
20 százalék engedményt kap, 

mint ezen lap előfizetője 
olcsó szobaárainkból,

10 százalék engedményt kap, 
olcsó éttermi árainkból.

(Kitűnő házikonyha I)
5 pengőt megtakarít 

autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
egy perc alatt a pályaudvárról.

Ottnon érzi magát 
jól fűtött szobáinkban. 

Elsőrendű Kiszolgálás, 
szigorú családi j Leg- 
Saját érdé ke 

ezen előnyök folytán, hogy 
okvetlen nálunk szálljon meg

j Grand Hotel Parti 
Nagyszálloda 
BUDAPEST,

Vili. Baross-tér 10. szám 
A Keleti pályaudvar érkezési oldali 

szemben.
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Mozgószintiázak közleményei:
Péntek—vasárnap.

APOLLO
Vllágattrakoió I

CONRAD VEIDT a főszerepben :

Az orvos, aki ölt
párbaj a végzettel 10 fejezetben.

Megelőzi:
S1NCLAIRES LEWIS regénye filmen :

A férficsapda
vígjáték 8 felvonásean

A főszerepekben : CLARA BOW és 
ERNEST »TORRENCE

90 75

20.40. M
15.38. Be'-

16.97, 
dinár

Báli meghívók 
készítését ízléses kivitelben eszközli a 

| Magyar Nemzeti Könyv ás LaphiadóUfllialat H.-t. 
iá Piac-utca 59. Debrecen. Telefon: 3—48.

vígszínház
Világfilm I

A tővárosi nagy mozgókkal, ahol zsú­
folt házak mellett ment, egyidejűleg: 
F. W. MURNAU által rendezett első 

amerikai film :

A petiyó Zürichben
Budapest 90.75, Berlin 123.69.

519.07 és fél. London 2530. Páris 
lano 27.45 és háromnegyed. Praga 
grád 9.13 és háromnegyed, Bük 
Becs 73.17 cs fél. Amsterdam 209.45.

Hivatalos devizaárfolyamok.
Egy angoll font 27.85—28, száz „belga“ 

79.60 79.90, száz, cseh korona 16.89 
jzáz dán .."róna 152.90 153.50, száz
10.02 10.08, száz dollár 569.20-571.20, száz 
francia frank 22.60 22.80, száz hollandi fo­
rint 230.30 231.30, száz lengyel zloty 64-- 
64.80, száz lei 3.49 3.54. száz lira 30.30 

-30.50, száz német márka 130.05 136.55. 
száz osztrák schilling 80.40--80.75, száz nor­
vég korona 152.05- 152.65. száz svájci frank 
110.10 110.50, száz svéd korona 153.35- 
153.05, száz spanyol peseta 97.70- 98.30 
pengő. A nemesfémpiacon a magánforga­
lomban a huszkoronás aranyat 23.20, az 
ezüst cg: koronást 0.40—0.44. a forintost 1 — 
1.20, az ötkoronást 2 -2.20 pengővel jegyez-

10 megelégedett vevő a legjobb reklám!
:=*v- áss- : QSS&2 *5^«^ ■■ '

Áruházunkban minden vevőt úgy 
szolgálunk ki, hogy megelégedetten 

távozzék.

filmköltemény 10 fejezetben' 
Főszereplők: JANET GAYNOR, MAR­
GARET LIVINGSTONE és GE1RGE 

O’BRIEN.

Megelőzi :

Papa születésnapja, 
Kukutyini vásár 

és Elektromos ember 
bohózatók.

Gabonatőzsde.
A készárupiacon a kínálat általában tar- 

tózkodó s különösen a vidéki kínálat jelen­
téktelen. A tiszavidéki búza 31.25—32.15, az 
egyéb származású búza 31.0$—31.85 pengő

A rozspiac 
teljesen vál-

malmok to-

URÁNIA

között mozgott fajs-uly szerint, 
üzléttelcn és itt a névleges árak 
tozatlanök.

A liszt- cs őrleménypiacon a
vábbra is 49 pengős duplanulláslisztalapon 
jegyzik isztáraikat. A korpa ellenben szilárd 
s budapesti paritásban már újból 21 21.25

METROPOL áruházban
■Budapesten, VII., Rákóczi-ut 56. sz.

A Keleti pályaudvar mellett.

Szombattól! Szombattól !
Két slágert 1

DOLORES COSTELLO a főszerepben :

A KÉM
dráma az amerikai polgárháború ide­

jéből 7 felvonásba i.

Megelőzi :

Tengerre Abelesz!
I vígjáték 8 felvonásban.IA főszerepekben : WALLACE BERRYI és RAYMOND HATTON.

Előzetes Jelentés:
Hétfő—Kedd:

Apolló: Két sláger! Éjféli kirán­
dulás (Zsurhölgyek) filmjáték 7 fel­
vonásban, a főszerepben Mae Avoy. 
— Fehér szerecsen, vígjáték 6 fel­
vonásban, a főszerepben Nicolas 
Rimsky.

Vígszínház: Hétfőtől: Jack Lon­
don „Morganson s finise" című vi­
lághírű regényének filmváltozata: 
Arany és szerelem (Barát vagy el­
lenség) társadalmi dráma 7 felvo­
násban, a főszerepben: Anita Stea- 
Wart és Maihon Hamilton. Meg­
előzi: a moszkvai Mesrabpom 
Russ filmgyár mestermüve: A bok- 
harai hárem (Hárem titka) napke- . 
leti történet 7 felvonásban. Az 
egyetlen film, amelyen szinröl-szin- 
re láthatjuk a háremek titokzatos, . 
fojtott levegőjű sajátságos életét.

A terménycikkek piacán a tengeri iránt 
egyre fokozódik a kereslet s ennek eredmé­
nyeként az irányzat tovább javult. A tisza­
vidéki tengerit 24.25—24.50, az egyéb szár­
mazású tengerit 23.75—24 pengővel jegyzik. 
A zabot 24.50—28 pengővel keresik, azonban 
áru csak kisebb tételekben kerül piacra. Az 
árpafélék piacán a takarmányárpát 24—28. 
a sörárpáí 30—34 pengővel jegyzik.

A magpiacon csak a lucernamag iránt élén 
kebb a kereslet.

Állatvásár.
A sertésvásáron vontatott volt az irány­

zat. Arak: Zsirsertés la öreg 142—144. Ha 
136—140, fiatal nehéz 150—152, közép 144 
146. könnyű 130—138, szedett 
140 fillér. — A borjuvásáron 
ként 16 fillérrel estek. Árak: 
kivételesen 164, Ha 125—148. 
fillér kg.-ként élősúlyban.

közép 136 
az árak kg.-
la 152—162, 
bárány 150

lapunk kiadóhivatala
Piac-utca 59. sz

Qirknvokot «nyl. és Fivér öli lUJVülttJI készít, Piac-u 85

hözgrzdrsAg
A kukorica károkozói. A Tiszántúli Mező­

gazdasági Kamara és a Debreceni Gazdasági 
Egyesület vasárnap délután 5 órai kezdettel 
szakelőadást rendez a Gazdakör helyiségé­
ben s ennek során Hank Olivér mezőgazda­
sági kamarai s.-titkár. növényvédelmi fel­
ügyelő fog vetített képekkel kisért előadást 
tartani a kukoricamolyról, életmódjáról s vé­
dekezési feladatokról, valamint a kukorica­
növény más károkozóiról is. Ezen előadásra 
minden érdeklődőt meghív és szívesen lát a 
Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara és a Deb­
receni Gazdasági Egyesület.

B
Huzóharmónikák

Pengő 6'75-töl 
Hegedű Pengő 680-tól 
Klarinétok P 10 80-tól 
Gitárok P. 16 O-tól 
Gitárciterák P. 12 OO-tól 
Beszélőgépek 2675-től 

stb-

Közvetlen szállítás a 
gyártási forrásból 20 
ezer elismerő lavél. — 

Külön magyar osztály. Kérje levelező­
lapon (mely 16 fill, bélyeggel bérmen­
tesítendő képes fíTárjegyzékünket, me- 
lyetdijmentesen küldünk.
Mein el en Herold hangszergyár
Klingenthal 1480. szám. (Szászország.)

VÁSZON, SZÖVET ÉS SELYEM RAKTÁR, 
Külön vidéki osztály, postai szétküldéssel

Hajdúsági Ruhaáruház 67. sz
ruháink kifogás­
talan szabásuak

vásároljon nálunk
áraink meglepően olcsók!

67. sz. Hajdúsági üuhaáruház
Hirdessen a Hajduföldben I
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Jöjjön mindenki
hozzánk férfiruhat vásárolni,

mert

áraink beszélnek!
P-töl72

gazda-

P-töl27

Felhalmozott

vz Címre kérjük vigyázni!

Debrecen legnagyobb

Férfi-, fiuruha áruháza
siti ZsiroíSzrdD

KatRSSúMMK

a tör 
igazol

Vasárnap

u

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Mosott

rongyot

„Pacific

Gabánv'Sán n** utóda
LÄNG MIKLÓS 

Brtreoea leg égthb oágénil a lag- 
•losóbb napi áron bMiereshetó. 

Oaapé-ntoa 28. Telefta 4-48.

Mindenféle bel- és kttlföldl 

szén, koksz, 
tojásbrikett,, 

tűzifa 
bükkéstilgy osentszáraz minőségben

Retorta hükktaszen

express
‘ Izgalmas vasúti dráma 8 felv.
Monte Bluevat a főszerepben.

És a kisérő műsor!

METEORBAN

vesz a 
kiadóhivatal Piac-utca 59.

NEUMANN ÉS 5CHWURZ
Budapest, IV., Bécsi-u. 1.

Speciális újdonságok

női ruhadiszekben!

n
Mindennemű hímzés, 
diszzsinór, rojt, gomb, 
c s a 11, csipkevolant, 
ruha és fehérnemű­
csipke. gyöngy és fiit 
terdiszek, függönytül- 
lök, ruha és butorpa 
szományok. — Ren­
deléseket postafor­
dultával intézőnk el. 

Lapkihordó

asszonyok
felvétetnek

HAJDUFÖLD« 
kiadóhivatalában. Piac-u. 59. sz.

31,834/1927. XX.

Hirdetmény.
a nem állami felügyelet alatt álló 

mének megvizsgáása tárgyában.
A városi Tanács értesíti a város 

érdekelt közönségét, hogy azon 
nem állami felügyelet alatt álló mé­
neket, ameyek 1927. évi november 
hó 30-án tartott ménvizsgálatra 
nem vezettettek elő a m. kir. debre­
ceni állami mántelep vezetőség és 
az erre alakított bizottság folyó évi 
január hó 25. napján délelőtt 9 óra­
kor a m. kir. állami méntelepi lak­
tanya Balmazújvárosi ut felöli olda­
lán levő térségen fogja megvizs­
gálni.

Felhívja azokat, akik tenyész- 
ménjeiket köztenyésztésre kíván­
ják használni, hogy ménjeiket a jel­
zett határidőben megvizsgálás vé­
gett a jelzett helyre a bizottságnak 
leendő bemutatás végett feltétlenül 
vezessék elő. — A vizsgáló-bizott­
ság a köztenyésztésre alkalmasnak 
talált tenyésztőének részére 
vényben előirt tenyésztési 
ványt nyomban kiadja.

Figyelmezteti az érdekelt 
közönséget, hogy aki tenyésztésre 
jogosító érvényes igazolvánnyal el 
nem látott állatot másnak tenyész­
tési célra átengedi, vagy ily állatot 
másik nőstényállatával együtt le­
geltet, úgyszintén az is, aki nös- 
tényállatját másnak tenyésztésre 
jogosító érvényes igazolvánnyal el 
nem látott állatával párosítja, aki 
állatjainak vizsgálatra bocsátását 
elfogadható ok nélkül elmulasztja 
vagy az oly állatot, melynek kicse­
rélését az elsőfokú hatóság elren- 
dete a 8. §. utolsó bekezdésében 
foglalt tilalom ellenére eladja; álta­
lában az 1927. évi XXV. t.-c. 6. és 
7. §-aiban jogialt rendelkezéseket 
vagy kijátsza, kihágást követ el és 
egy hónapig terjedhető elzárással 
és 600 pengőig terjedhető pénzbün­
tetéssel büntetendő.

Azon magánmén tulajdonosok el­
len, akik ménjeiket ezen pótvizsgá­
latra sem vezetik elő, az elsőfokú 
közigazgatási hatóság eljárást azon­
nal meg fogja indítani.

Debrecen, 1927. év január hó 12.
A városi Tanács.

Ha szép kék 
vagy fekete 
öltönyt akar 6 
havi részletre, 
ha szép fekete 

_ ___  B n ö i kabátot
a* akar 6 havi
f_ részletre, akkor menjen 

S Tegrtes Jánoshoz- 
■■■■■■■■«■■■a

szappanfőzéshez 
legmagasabb fokú garantált minőségű 

nagyon olcsón kapható:

STERN fBstéhiÉlBtébEn
Piac-u. 10. (Bikával szemben.) 

f Saját érdekében f 
• győződjön meg. •

Hosszú fekete télikabát bársony 
gallérral.......................

Fekete városi bunda plüseh bélés­
sel és szőrme gallérral

Szőrme béléses rövid bunda.
Szines hosszú téli duble kabát
Színes hosszú téli 

szőrme gallérral
Sötétkék vagy fekete
Fiú télikabát szőrme
Hosszú fiú télikabát 5 éves kortól

12 éves korig . . . .

. 80
100
50

P-töl
P-től
P-töl

duble kabát
65
60
36

férfi öltöny 
gallérral

P-töl
P-töl
P-töl

téli áruinkat 
feltűnő olcsón 

árusítjuk.

Közvetlen a Bika-szálló épületében !
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KEGYES FERENC 
sirkőraktár és kőfaragó üzlet Debrecen. 
Minden méretű és fajú sírkövekből 

állandó raktár.

Nagy maradékvásár
Pn’rlL- K&ro'v és Társ» 
röfös és rövidáruüzletében Szt. Anna 5.

flÁlÁp Iliül 6 fi spület és möl&kMo«, v1b e« ófilnl lur rX viHanyó«erelé«i S Állal At* - UulUl 111..I-U Darabos-utca 50. sz.

Akác g'editsia
pukamag kapható a 30 éve alapitottt 
Dobos faiskolában Kemecsón.

Hölgyek fi ijv elmébe!
Egész gummifüzo . .
Szövet cstpőfűzó .... 
Harisnyatarió....................
Melltartó már....................

szerezhető be

BIRI RÓZÁNÁL
Debrecen, Piac-utca 42 szám.

12 P-töl
8 P-to»
3 P-tól
2 PHöl

FEKETE ADORJÁN 
bazár-, könyv- ~s papirkereakedéce 

Debrecen, Caapó u. 41. az.

Hatóságilag engedélyezett" véghiárulös
a jelenlegi helyen üzleti felos. latás miatt

Nádudvari Lajos cégnél 
Ferencz József ut 26. szám alatt, 
hol az összes raktáron levő gyapjú férfiruha szövetek, selymek 
vásznak, schiffonok, asztalneműk, zefirek, kanavásznak kar’ 
fonok, harchetek, kazánok, kötött áruk, harisnyák, kesztyűk 
esőernyők, csipkék, mindenféle rövidáruk, bőr redikülök és 
minden itt fel nem sorolható cikkek a legolcsóbb gyári áron 
szerezhető be csak rövid ideig, amíg a készlet tart.

Üzletátbelyezés!
22 év óta fenálló üzletem

áthelyeztem
Darabos-u. 3. szám alá 
Collég um sarokkal szemben. 
Saját ház.

Kegytárgyak, üveg, porcellán 
és képkeret állandó raktára 
vitéz GAÁL LAJOSNÁL 
Dabreoen, Szent Anna-utoa 5. szám.

l
uridival szabó.

Nü- is Síiiictesrtapoitra
Fésű és manikürkazetták, parfümök, köl­
nivizek, szappanok és púderek a legol­

csóbb árban kaphatók

TÓTH EMIL
„SZENT ANNA*1 DROGÉRIÁJÁBAN 

BATTHYÁNYI UTCA

Bagi és társa, Kaba
gépgyára és hengermalma

Telefon: 5. —o— Sürgönyeim: 8A9I, KABA ' —o - AI* itva 18J7. évbon,

mindenféle gazdasági gépeket,! 
javított rend (/«ndlftökÄi a ,pSe'1Br 
szerű cssvaros jed ebbe'«,
átalakít magánjáröKa', kév>|t gép'a- 
ka'os, »ase <a*er<i • yos, rézön ö, ka* 
ián és au>ogónhaga(fttő er-unkekat, 
maíomhengereK esi zo- 
íásaí és rovatkoiasát

tflltflIF'áci ,elie3 szavatossággal kisüt uj ártéli kulikat bár-. I
AUUUl öol Vrillulalc* mely mélységre vegei pn'bri fúrásokat éí elapadt I 
ártőzí t>ut*k rendbehozását W8" .CSsse* trakt^kok képviselete. -*9M I

lüzifa
legjutányosabban beszerezhető 
a Tüzelő- és Épületfa 
Kereskede’mi R.-T.nál

DEBRECEN,

Sas-utca 4.
(Kölcsönös Segélyzö palota)

U. S. Royal Cord
maga a tökéletesség!

\A/aí j rn iránylüjelzók minden nagy- 
¥VÖI Aid Ságban P 36-tól P 65-ig 

páronkint.

PHEUMBTiK Árusító rí.
Budapest, Andrássy-nt 27.

Telefon: Teréz 134.

Vidéki álképviseletek kiadók I

heijen mindenütt MILODIN habzó, üdítő fogerémet.

Fontos!! Érdemes elolvasni! Fontos!Érdemes elolvasni!

BUTORSZÜKSÉGLETÉT
mielőtt a nagyérdemű közönség beszerezné, ne mulassza el minden 

vételkényszer nélkül {megtekinteni

Killer Ede butorgyáros cég Piac-u. 68. sz. 
alatti dúsan felszerelt raktárát, hol mindennemű bútorok a legegyszerűbbtől 
a legfinomabb kivitelig minden Igénynek megfelelően előnyös fizetési felté- 

telek mellett a legolcsóbban beszerezhetők.

A tavaszi szelek a ti ék arcát többé el nem durvíthatják 1

Megérkezett I!
az eddig még nem létező nappal pouder alá is használható félzsíros matt 
színű az arcbőrt a szé'töl megóvó s állandóan pu ,án tartó

„MILODIN'*
bőrfinomitó matt arckenőcs, amely a legelhanyago.tabb arcbőrt 3 nap alatt 
hamvassá s üdévé varázsolja.

Ez nem reklám ! Valóság, védjegyezve !
Tessék róla meggyőződni. — Kívánatra utólag is fizethető, ha már a ki­

tűnő szer elismert jóságáról meggyőződött
IMF* Minta tégelyt ingyen adok. HHy

Vid.ki rendeléseknél csomagolás ingyen.
I tégely kenőcs 8 P 1 Milodin-szappan i P vételénél 1 doboz poudert 

díjtalanul mellékelek
Milodin kozmetikai gyár fúelárusitója

JESZENSZKY ANDOR Debrecen, Kossuth u. 1. sz

Ffljboroh saját termés
23 évi palack érett 180 pengő,
26 évi...................1 50 pengő,
Magasfoku borecet literenként is.

ARANY JÄNOS-UTCA 30. SZ.

MILODIN sakal szájvíz >ers< tienit és üdít.

Kapcsolási vázlatokat, díjtalan szakfelvilágositást ad a 

budapesti Barta és Társa rádiiís cég 
helyi képviselete

Simon Jenő rádió-, villany-, gramofonszaküzlEte
József kir. herceg-utca 3 szám, Telefon : 13—22.

Csak az

a féllánctalpas 30 
felel meg m

öszvér
lóerős „Bates Steel Mule“ ■ 
nden talajon!i

Kis- és középbirtokosok traktora a

Centaur traktor
szánt, boronái, vet, kaszál, arat, csépel, vontat. ij 

Ára: 3.600 pengő.

Keleteurópai vezérképviselet:

Talajművelő R.-t. Budapest, Alkotmány-u. 25. Tel. Teréz 291-94

Kanca eladása!
A debreceni m. kir. állami mén- 
telepvezetősége f. hó 24 én dél 
előtt 10 órakor a helybeli lóvá­
sártéren 1 drb. kisbéri állami mé­
nesből származó kancát elárverez.

Debreceni 
méntelepvezetőség.

Száraz tűzifa
és I. o. külföldi porosz és hazai

szén
a legolcsóbb napi árban beszerezhető

tűzifa, szén és építkezési anyagtelepén.
Debrecen, Ispotály-u. 3 A. Telefon 7-85.



'“’I
i

MH<3KJU?OLD 1928 január 22.

APRÓ HIRDETÉSEK
A légit iaet>b hirdetés 10 a/óig 30 fillér.áMfnden további azó 3 fillér. 
Vasárnap a leglcivdbb hirdetés K) szóig 40 idler Minden további szó 
4 fillér A 'asSas^bb betüMiei nyomott*szavak duplán számíttatnak.

Fehérnemű varrónő
aki szépen varr, esetleg javít is. napi 
2 pengőért elmegy vidékre. Levél­
beli szives megkereséseket kérek 
özv. Laczikus Jánosné Vörősmarti- 
utca 18.

LAKÁS
Szépen bútorozott 

szoba intelligens szolid úriembernek 
vagy két egyetemista úri leánynak 
vagy hivatalnoknőnek, esetleg koszt 
tál vagy teljes ellátással jutányosán 
kiadó, urinőnél. Cim a kiadóban.

Bútorozott
szoba kiadó. Péterfia-u. 60.
2 ajtó.

Gondnokoltam
Böszörményi-ut 71. szám alatti vil­
lamos megállónál lévő házat nagy 
istállóval, cselédlakással, — 600 öl 
udvarral és 800 öles szőlőjét el­
adom. Dr Reke alügyész, 
háza.

Város-
652

balra

Különálló 
két szoba, előszoba bútorozva ki­
adó. Hajó-utca 2. szám. Ugyanott 
istálló is. 644

Bútorozott 
földszintes szép utcai szoba február 
elsejétől kiadó. Rákóczi-utca 4.

Díjmentesen 
végzem lakása bérbeadását, 
iroda. Szent Anna négy.

Lakások 
kettő-, három-, négyszobásak 
des bérért kiadók. Hock 
Szent Anna négy.

Lakás 
kiadó Sámsoni ut mellett, 
kezhetni Csonka-utca 18.

Két szoba-konyha 
bútorozva kiadó, egyik esetleg üre­
sen. Cim a kiadóban.

Sajáttermésü 
hicernamag és tavaszi bükkönymag 
eladó, Horváth, Kandia-utca 8.

Bútorozott 
szoba egyetemi hallgatónak 
Szegfű-utca 25. sz.

Különbé járatú 
utcai bútorozott szoba kiadó 
úriembernek, Darabos-utca 5., eme­
let

Hock

ren- 
iroda.

Érte-

kiadó, 
658

szolid

Azonnal
kiadó utcai lakás, 2 szoba, konyha 
január 23-tól megtekinthető Cso- 
konai-utca 44.

Kiadó
kétszobás és egyszobás lakás feb­
ruár elsejére, Epreskert-utca 7. sz.

650

ELADÁS

Használt
rövid zongora eladó Rákóczi-utca 
22. szám.

Azonnal
beköltözhető családi, jókarban levő 
ház 4 szoba, előszoba, konyha, 
fürdőszoba, ugyannyi világos üres 
pince — eladó. Érdeklődni a kiadó­
hivatalnál. 651

Úri lakással
2 és félhold szőlő, gyümölcsössel 
eladó, Miklós-utca 21.

Kerti bor
eladó, Darabos-utca 61.

Eladó
Kishegyesi-ut 32. számú ház. Érte­
kezés Törők Bálint-utca 20.

Diófa háló
olcsón eladó. Feketéné, Hatvan­
utca 48. sz.

Háztelkek 
kvadrátja öt pengő Katz-telepen. 
Tulajdonos: Sesztina-ut 6. sz. Kis- 
állomás mellett.

Haszonbérbe adatik
2200 négyszögöles föld lakásai 
Komlóssy-uton f. évi március 1-től. 
Cim a kiadóhivatalban.

Uriháznál
legjobb ellátás kapható tisztviselők­
nek is és kihordásra is. Cim a Jóst 
cukrászdában, Kossuth-utca.

Ó- és ujbor 
hordótételekben eladó, Miklós-utca 
21. szám.

Kiadó
a sertésvásár mellet hizlaló részle­
tekben is. Lakás, terményraktárok, 
akiok, nagy góré, ami szárításra 
timármesternek is alkalmas. Érte­
kezhetni a helyszínen özv. öry Já­
nosné megbízottjánál, Horvát-u. 5.

647
Sertésvágást

elfogadok helyben és vidéken, Ki- 
gyó-utca 19.

Mindenféle nyomtatványokat 
olcsón és ízlésesen készít a

MAGYAR NEMZETI KONYV-
ÉS LAPK1ADÓ-VALLALAT

PIAC-UTCA 59. DEBRECEN. TELEFON 3-48

KÖLTSÉGVETÉSSEL
SZÍVESEN SZOLGÁLUNK

Társat keresek!
Régi nagyjövőjü vízvezetéki, elek­
trotechnikai vállalat újbóli megnyj* 
fásához két-háromezer
Cim a kiadóban.

Zongora
bérbe adó Gärtner 
Széchenyi-utca 15.

Könyvkötészet 
teljesen berendezve bérbe 
Varga-utca 1.

Pengővel.

hangoló^
653

BaltiJczyJiriánnanöiszabó
ES- BATTHYÁNYI-U 3.

Elsőrendű munka, mérsékelt iraki

DIENES JÓZSEF 
v. községi főjegyző Országos Föld, 
birtokrendező Bíróság által engedj 
lyezett ingatlanforgalmi és biztosi, 
tási irodája Füvészkert-utca 16. — 

(Saját ház.) Telefon 14—98, 
Eladó házak:

Központban emeletes, üzletes ház 
Eröss Lajos 3., Fenyőfa 17. 
Teleki 19., Andrássy 14;, Toldi 23^ 
Kemény 5., Keresztesi 20., Ma^ 

róthy György 18., Apafii 30., Túri 
András 38., Diószegi-ut 18., Nap 1.,. 
Teleki 5., Luther 18., Csonka 10.’ 
Poroszlay 35., Sámsoni-ut 19/bJ 
Cserepes 6, 7., Jerikó 53. és 57., Gróf 
Tisza István 10., Kerekes 20., Bu­
dai Ézsaiás 6/a, 22/b és 14., Nemes I
15., Aczél 2., Hadházi-utca 31„ Ru- 
dolf 4., Mikes Kelemen 31., Diófa
18., Kurucz 110., Bezerédi 31„ Mező
12., Király Ferenc 7., 46^b. és 51, . 
Rásó Gyula 4., Dévai 11., Kiss 7, j 
Irén 24., Fülöp 34., Olajütö és Tég- | 
lavetőben olcsó házak.

Vidéki házak:
Berettyóújfaluban fizletes ház.
Tokajban ötszobás 
Derecske piacán 

vásártéren vendéglő.
Kaba piacán nagy 
Hajdúböszörményben 

galmu vendéglő.
Házhelyek:

F’oroszlay 79., Homokkertben, 
Köntöskertben, Galamb-utcán, Dé­
vai- és Rásó Gyula-utcán, továbbá 
Hajdúszoboszlón, gyógyfürdő mel­
lett.

uriház.
nagy bérház;:

vendéglő.
nagyfor-

18
év óla fennálló kisvendéglő korlát­
lan italméréssel, a város központján 
lakással, családi körülmények miatt 
eladó. Cim a kiadóban.

Eladó
Teleki-u. 5. számú ház. Értekezni 
4—6 ig dr vitéz Szilágyi Dénes ügy­
véd irodájában Piac-utca 44. sz. a.

Eladó ház
István ut 13. szám, Tócóskert. Azon­
nal beköltözhető. 648

Corvin
áruházon reklámtáblák kirakat­
szekrények eladók. Értekezhetni 
ugyanott emeleten, ügyvéd' iroda.

6 drb sőre
eladó. Értekezhetni Teleki-utca

Ablak benyíló 
spalétatáblák 100 X200 cm. 
olcsón eladó. Péceli-utca 4.

Szőlő
4 és félhold kitűnő karban nyaraló­
val Nyirábrányban eladó, Boriska- 
telep.

KERESLET

22.

drb4 
szám.

tó(>
Trágyáért

cserébe szalmát adok, Bellegelő 
471. Telefon 454.

Eladó
sajáttermésü óbor, literje 1 P 30. 
Csapó-utca 27, az udvarban Szath- 
márinál.

AJÁNLAT

Amerikai Íróasztalt 
használt, de jó állapotban 
megvételre keresek. Cim a 
ban.

lévőt 
ktoáó-

Karboilneum
kicsinyben és nagyban állandóan 
kapható Klein festéküzlet, Arany 
János-utca 10, udvarban.

Jegyzetek,
nagyobb munkák Írógépen való 
leírását, esetleg sokszorosítását 
jutányos áron vállalom. Cim a 
kiadóban.

Elsőrendű
házikoszt, négyfogásos ebéd 80 fil­
lérért kapható, úgy kihordásra, mint 
bennétkezésre Csapó utca 19. szám 
(Knoll ház), udvaron közvetlen balra.

Francia és német
órákat adok haladó és kezdő leá­
nyok részére. Cim a kiadóban.

Ízléses
konyha-, előszoba- és leányszoba - 
bútorok mérsékelt árban. Budapest 
VI, Rózsa-utca 72. Asztalosárugyár.

Kérem
azon főiskolást, aki lakás és 
ellenében előkészít érettségire, jelent­
kezzék Bundi-u. 9. sz. alatt 645.

Házaspárt
keresünk vidéki úri családhoz jó 
fizetésre. A nő perfekt főzzön, a férfi 
inasi és házkörüli teendőket végez. 
Jelentkezni Darabos u 33. jobbra.

Társnőt keresek,
30—50 évig, kinek néhány hold ta­
nyaföldje van s legalább 1000 
pengő készpénze, egy amerikai 
rendszerű „Baromfitenyésztő te­
lep“ felállításához! nekem szaktu­
dásom és pénzem is van. Házasság 
lehetséges. Nagy jövedelem bizto­
sítva. „Baromfi“ jeligére a kiadóba 
kérek.

ellátás

651

Földek:
Hajdumegyében 18 darab bírtok 

16—300 holdig, Fancsikán 30, Ondó­
don 4, Penészleken 50, Zsarolyás- 
ban 50 holdas tanyás birtokok.

Szőllők:
Bocskay-kertben, Köntöskertben, 

Ujkertben, Hajdubagoson, Porosz- 
lay-uton és Homokkertben.

Lakás:
Belvárosban és kertben négyszo- 

bás, kétszobás és egyszobás totó­
sok.

Ipartelep:
Wesselényi-tér 7. alatt bőrgyár

Hizlaló:
Vágóhíd mellett, lakással.

üzletek:
Jómenetelü vendéglők Debrecen­

ben. Hajdúszoboszlón, Kábán, Dt*- 
recskén, Hajdúböszörményben.

Csapó-utcán hentesüzlet.
Pénzkölcsönt 

ajánlok ingatlan bekebelezésre, el­
eső kamatra.

Parcellázásokat 
elvállalok.

Biztosítások 
irodám utján a legelőnyösebben köt­
hetők.

Kerestetik 
középkorú jóravaló mindenes 
ző, Hatvan-utca 4—b.

Hetenként 
egy napszám, rendes, fiatal 
állandóan. Nyomtató-utca 20. 
2 órakor.

föző-
636 Keresek

eladó házakat, házhelyeket, kiadó 
lakásokat, eladó földeket és földbér­
leteket.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Rönyv-é« LapkiadóváL nyomdájában Debrecen, Feienc'joztet-ut 59. - Kiadja a Magyar^S Rő^^t-Tp^óvánSt

Hálószobák
és ebédlök mérsékelt árban. Buda­
pest, VI., Rózsa-utca 72. Asztalos- 
árugyár

nőnek
d. u.

I'
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Virágok tanácsa
Irta: GYALLAY DOMOKOS.

lleana, Havasalföld vajdánéja, 
őszelő havában magához rendelte 
János deákot, az udvari magyar 
tolmácsot. Levelet diktált neki Er­
dély fejedelemasszonyához, Lo- 
rántffy Zsuzsannához.

Miután férjuraimék hites szövet­
séggel kötelezték el magokat egy­
más segítségére: Istennek tetsző 
dolog lészen, hogy az asszonyok is 
egymás barátságát keressék. Szám­
talan dolog van, amivel egymásnak 
kedveskedhetnek: ő, lleana, kész 
örömest szolgál Havasalföld bár­
mily javaival. Legitt ö is két dolgot 
kér: ne terheltessék a fejedelem­
asszony virágmagvakat és himzés- 
mintákat minél bővebb mértékben 
küldeni.

Írás végeztén szóval is paran­
csolt János deáknak:

Te viszed a levelet s te hozod 
válaszát. Virágmag és himzésminta 
könnyű teher: elfér a nyereg hátul­
ján. Indulj miharább...

S mikorra térjek meg? — kér­
dezte a deák, jól akarván intézni 
járását.

— Ha várnod kell, nyugton vár­
hatsz, mig a magot megszedik. Fő­
gondod az legyen, hogy sok virág­
magot és szép himzésmintákat 
hozz!

Nagy örömmel fogadta János 
deák úrasszonya szavát. Jó dolga 
volt a vajda udvarában, megbecsülj 
lék szép tudományáért, ifjonti fris- 
seségeért, hüségtartásáért. Nem­
csak derekas hópénzt kapott, de 
számos biztatást birtokadományra, 
előkelő boér-leány feleségre ...

Elindult a deák jó deres lován 
Tergovista városából. Gyorsan járó 
posta ura kedvét nyeri: — ment éj­
napi sietséggel Gyulafehérvár felé.

Illendő szép köszöntést tett Er­
dély fejedelemasszonyánál.

— No, deák uram, éppen jókor 
ottél, — szóla nagyvigan a fejede- 
lemasszony. — Az almáriumok már 
tele vannak virágmagvakkal, köny- 
nyen gazdálkodhatik belőlük főker­
tészünk. Ami pedig a himzésmintá­
kat illeti: azokat is rövid napon el­
készítik az udvari kisasszonyok ...

Rend van ennél az udvarnál — 
állapította meg magában a deák. 
Harmadnapja sem múlt ottlétének, 
indulhatott hazafelé. A különféle vi- 
rágmakvak írott lenzacskókban, a , 
sarjadzásra való gyökerek és hagy- ’ 
mák csinos kötésekben. Mind az 1 
egész pedig kisded zsákban, amit 
János deák szép módjával a nye­
reg hátuljára kötött, mint valami 
abrakos készséget. A nyereg elején, 
kisebb podgyászben, arany, ezüst 
bársony hímzések mintái.

Vígan pattant lóra, örülni fog a 
vajdáné a sikeres járásnak!

Válóuton meggondolta: nem megy 
visszafelé azon a nyomon, amelyen 
jött, — Fogaras földjén át. Kedve­
sebb lesz a Küküllő völgyén: szé­
kelyeket is fog útjában látni Udvar­
helyszék, Miklósvárszék, Sepszi- 
szék szélein. Bőven telik az időből 
egy kis kerülőre.

\ erőfényes ősz volt, vénasszo­
nyok nyara. A magas hegyeken 
vörhenyesen árnyallottak az er­
dők. a lankákon a szőlők, gyümöl­
csösök itták a mézadó napfényt. 

Szerteszét szép épületit udvarházak 
hatalmas boglyákkal,' asztagokkal; 
csöndes falvak tornyokkal, csere­
pes templomokkal. A megnyomult 
jómód... békés bizonyosság!...

Andalogva poroszkált János deák 
a kies utakon. Néha ernyős szeke­
rekkel találkozott: vidám Musa- 
fiuk sietnek Fehérvár, Kolozsvár 
scholáiba!

Boldog ország... hej, akinek 
itt lehet állandó szállása! — sóhaj­
tott János deák.

Napok utjával a Küküllő völgyé­
ből az Olt mellé kanyarodott be. 
Napos délutánon feltűnt előtte Bölön 
községének dombon ülő váras, bás- 
tyás temploma. Ott fog ma meg­
hálni a nevezetes, jó székely falu­
ban.

Az alszegen nagy gyümölcsös 
kert elején cseréppel héjazott, csi­
nos ház állt, farácsos pitvarral, or­
sós oszlopa tornáccal. A pitvarból 
tűz világított ki a hűvös alko­
nyatba. János deák befordította lo­
vát az udvarra és a pitvar elé ko­
cogott.

Kipirult arcú, barnaszög, sugár 
hajadon szökellt a cserepes tüzelő­
től a tornáchoz. A deák megemelte 
kalapját.

— Isten áldjon meg, szép húgom! 
Utas ember vagyok, nem fogadná­
tok-e be éjjeli szállásra?

A leány visszaszaladt a tüzelő­
höz s anyjával tért vissza.

— Örömest befogadunk, uram- 
öcsém, minden jóban járó embert 
befogadunk... Odahátra a bére­
sek ... köttesd be lovadat, magad 
pedig térj be hozzánk! — mondta 
„z asszony szives mosolygással.

Vacsora végén elmesélte a deák, 
hogy mi járatban van. No, volt 
méltó áhnélkodás a jeles szolgálat 
hallatára! Az asszony is elmon­
dotta házuk történetét. Sikó Ger­
gely volt a ház ura: a tavaszon ju­
tottak özvegységre, árvaságra ... 
Nem élnek ők azóta, két gyámolat- 
lan asszonynép, csak égnek a bajok 
között. lm, itt az őszi vetés ideje, 
de nehéz asszonynak béresekkel 
vesződni, gabonásra, csűrre vi­
gyázni, földek határkövét gonosz 
szomszédoktól megőrizni!... Arany 

kapuzábét is könnyen elragadnak 
gyámoltalan özvegytől...

ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR Rt. 
BUDAPEST VI. VÁCI UT 19.

uj szerkezetű cséplőgépei a legjobbak,
mert acélkeretesek
mert eredeti svéd kettóssoru, ön­

beálló golyós csapággyal bírnak 
mert tisztító feli! eteik rendkvill 

nagyra méretezettek.
tuen legtökéletesebb cséplési ered 

ményt szolgáltatják.
mert könnyű súlyúknál fogva bár­

mely traktorhoz a kalmazhaü k

Kerületi képviselőt:

Hungária Üzemfelsz. és Arukeresk. Rf.
Debrecen, Hunyadi-utca II. sz.

Kedvesen folyt a beszéd, jót 
aludt rája a deák puha, vetett ágy­
ban.

Mivel köszönje meg a szives ven- 
i déglátást?
I A reggeli ebéd után kioldotta a 

magvas zsákot, az asztalra rakta
I az írott zacskókat, gyökerek, hagy- 
I mák kötéseit.
I — No, húgom, miféle virágaid 

nincsenek meg ezek közül? — kér­
dezte. — Válaszd ki, amire kedved 

' vagyon, mindenikből adok annyics­
kát, amennyiből rákaphatsz a vi­
rágra ...

! Ujjbeggyel mérte a deák a magva­
kat, párjával a gyökereket, hagymá­
kat. Aztán a hímzéseket is megmu­
tatta Sárika leányzónak. Elfehéredett 
a lány az ékesebbnél ékesebb minták 
látására.

— Jaj, ha levarrhatnám magamnak 
ezeket! — kiáltott fel elragadtatással.

— Délebédig amit varrhatsz hú­
gom!... Ebéd után tovább megyek...

Nosza tüt, fonalat vett elé a lány: 
melyiket mentse meg a sok gyönyö­
rűség közül?

Az özvegy ezalatt a határra kalau­
zolta János deákot a szántók meg­
tekintésére. Birtok bizony volna itt, 
ősről maradt, igaz örökség, csak em­
bere nincsen. Szomorú dolog az 
asszony-gazdaság! . ..

Serényen varrt Sárika, mikor a 
deákék megjöttek a mezőről ... De 
ugyancsak kevésre haladt a mintá­
zással. Kényes, szaporátlan munka? 
Nagyon el volt keseredve, könnye is 
kiserkedt, ha szóltak hozzája. Ezzel 
az egy mintával sem lesz készen dél­
ebédig, pedig azt a másikat is sze­
retné levarrni ... azt a harmadikat 
is . . . ama negyedikért pedig majd 
meghasad a szive . . .

János deák elnézte a leány szo­
morú arcát . . . Ühmgetett, töpren- 
kedett magában.

— Hiszen, húgom, ha éppen any- 
nyira epekedel... Egy pár napig ma­
radhatnék, csak aztán terhetekre ne 
legyek! . . .

— Dehogy lesz, dehogy lesz!
Délután János deák maga ment ki 

a szántókhoz, másodnapon átvette a 
teendőket az asszonytól s maga kez­
dett parancsolni a portán. Napról- 
napra jobban beletüzült a gazdálko­
dásba, mint a nemes paripa a futásba.

— Bizony, aki maga ura lehet! 
Szabad székely, szabad örökségen... 

nem holmi cifra szolga idegenek ke­
gyelmén !

A hímzés ezalatt folydogált, de — 
meg kell adni — lassúdon. Sárika 
leányzó uj meg uj szépségeket fede­
zett föl a minták közt.

Boldogan hunyorított a deák ma­
gában. Haladt-maradt indulása . . .

leitek a szép őszi napok nagy 
megfeled kezéssel.

Egyszer csak fütyülni kezdett no­
vember szele. Útjára riadt János 
deák! Napot mondott az indulásra, 
magát, lovát készítette . . .

Borús volt az ég, szomorú a föld, 
mikor útra kerekedett. Bú, kétség 
szivében. A leánynak végül sem 
mert szót idni . . . Ott túl a nagy 
hegyeken a vajdáné biztatása . . . 
Gazdag boér-leány feleség! . . . Meg 
kell ezt a dolgot érlelni, a távolból 
is meg kell tekinteni. Szegény le­
gény jól vesse el a házasság kocká­
ját! . . .

At a nagy hegyeken, hadak utján, 
pásztorok ösvényén, ka Ingerek 
nyomdokán megérkezett Targovis- 
tébe. A magvas zsákot, a himzéses 
podgyászt számba adta az udvar­
mesternek, magát jelentette a vaj­
dáné asszonynál. Nem kérdezték hol 
késett, magszedésnek talán most 
szakadt vége? . . .

Maga sem törekedett a mentegető­
zéssel. Egyéb gond volt szivén. Ke­
gyetlenül vádolta, marcangolta ma­
gát: miért is nem adott szót Sikó 
Sárikának? S miért nem vette a le­
ánynak is szavát, esküvejét?

— Nagy, hideg havasok, áthat-e 
rajtatok a sok süni sóhajtás? — 
nézte a Kárpátok hólepte csúcsait.

Tavaszra fordult az idő, de a deák 
szive nem fordult megnyugvásra, 
most ülteti a vajdáné a virágos ker­
teket. Sárika is bizonyosan most ül­
teti. Leste a vajdáné virágos kertjét: 
bújnak a pompás virágok? Sárika 
kertjében is ugyanolyanok fognak 
ékeskedni . . .

Minden szabad óráját a virágos­
kertben töltötte. Elbeszélgetett a 
gyönge gyöngyvirággal, meghall­
gatta a viola üzenetét, tanácsot kért 
a százszorszéptől . . .

Mind csak egyet tanácsolt... egy 
biztatást mondott...

Egy napon lleana vajdáné asszony 
férjurának s udvari főnépeknek a kí­
séretében a virágoskert látására sé­
tált. Dicsekedve mutogatta meg a 
pompázó ágyasokat.

A deák ekkor is a virágokkal ta­
nácskozott. Ki akart térni az urak 
utjából, de a vajdáné magához szó­
lította.

— Jó magvakat hoztár, János 
deák... ezzel is kedvemre szolgáltál. 
Jutalmadat humánusan megadom, fe­
leséget szerzek neked: tudom, nagy 
szerencse lesz számodra! . .. Holnap 
jelentsd magad nálam, majd elmon­
dom, kik közt válogathatsz . . .

No, jó deák! — mosolygott a 
vajda. Szegény legény voltál . . . 
úrrá teszünk . . . magunk közé örö­
kösitünk . . .

Komolyan bókolt a deák a nagy 
ígéretre.

Amint pedig tágulást vehetett az 
urak köréből, szállására sietett, ösz- 
szerakta egyet-másit, Írószereit, 
könyveit, ruháit. Lovát vasaltatta, 
nyergét szijaztatta.

Még azon éjjel — köd előttem, 
köd utánam — nekirugaszkodott a 
nagy havasoknak. Bölön irányában.
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KONYVESHAZ
Zivuska Andor: Meghitt órák. 

(Régibb, újabb versek.) Kiadja: A 
Kékek Clubja. Debrecen. 1927. Nyo­
matott a Magyar Nemzeti Könyv- 
és Lapkiadó R.-T.-n8l.

Csendesen ég a kályhában a tiiz, 
fénye és melege szerteárad a békés 
hangulatú, alkonyati sötétségit szo­
bában. Talán egy házaspár beszél­
get benne halkan, megértő szeretet­
tel, talán egy magános lélek gon­
dolkozik a múltról és a jövőről, 
ki tudja, de az egésznek olyan a ha­
tása, mint a kezemben tartott 
könyvé: meghitt, bánatos, finom.

A művészet tulajdonképen az al­
kotó művész lelkének önábrázolása. 
Bármilyen messze essék is látszó­
lag egy épület, egy szobor, egy 
kép a maga megalkotójának alanyi­
ságától, bármennyire iparkodik is a 
művész tárgyilagos lenni és a saját 
egyéniségétől elvonatkoztani, mégis 
ott él ő falak körvonalaiban, a már­
vány atomjaiban, a festmény szí­
neiben. De mennyire igy van ez a 
költészetben, s annak is főleg a lirai 
műfajában. A lirai verssel a ritmus­
ba és rímekbe öntött költőt mutat­
ják. hű képei adnak róla, vágyairól, 
szenvedéseiről, céljairól, múltjáról 
és jelenéről. A lirai költő és az ő 
versei egységes egészbe olvadnak, 
őket különválasztani hiú törekvés, 
vagy legalább is a művészeti elv 
súlyos megsértése. Mentői igazibb, 
nagyobb, vérbelibb és líraibb költő, 
annál inkább benne él, lüktet az ő 
költeményeiben.

Mikor ezt a verseskötetet olvasga­
tom. mindig megjelenik előttem Zi­
vuska Andor is a maga egyénisé­
gében, a maga finom, kifogástalan 
modorával, bánatos, bár azért nem 
csüggedésre késztető hangulatával, 
sem a kis, sem a nagy dolgokban 
semmi megalkuvásra nem kapható 
meggyőződésével, minden feltűnést 
kerülő szerénységével, szinte elbu- 
jásával. Amint peregnek ezek a 
gördülékeny, zenélő sorok és sza­
vak, amint felcsillan egy-egy érzés, 
vagy hangulat, csakúgy villámlás­
szérűén, amint előrajzanak lelkűnk­
ből a legszebb eszmények: hit, 
és haza, anya és testvér, szerelem 
és hűség, hösiség és önfeláldozás, 
úgy telünk meg és el mindig jobban 
valami csudálatosán meleg érzés­
sel, olyannal, amiket életünknek 
igen ritka, igen kevés órája juttat 
csak nekünk: az úgynevezett meg­
hitt órák. Ha valaki szeret igy a 
rideg, sivár életforgatagából, noha 
csak rövid időre is, de elmenekülni, 
az vegye a kezébe ezt a kötetet, 
keressen ki egy csendes, félreeső 
kis zugot és olvasgassa ezeket a 
többnyire pár strófából álló verse­
ket: ezek bizonyára elviszik szé­
pen, zökkenő nélkül egy békessé- 
ges. más világba, ahol még a te­
mető hangulata sem leverő, s a ha­
lál áldásos átváltozás.

Sok-sok versből csendül felénk 
az a méla akkord: voltam én is ifjú, 
nagy és merész álmokkal, de most 
már megbékélve, leszürkülve hala­
dok a múló ősz felé. Talán egy sem 
fejezi ki találóbban, meghatóbban 
és rövidebben, mint a „Fizettem“ c. 
a 88-ik lapon:
..fin már fizettem, én már mehetek; 
Én megfizettem ezt az életet!
Sok, sok pirosló rózsám porba hullt, 
Helyettök frissen tépett seb pirult: 
Hitem, reményem, álmom: csupa

Imáit!“
Ez a gondolat és ez a hangulat 

gazdag bőségben, szebbnél-szebb 
változatban fordul elő. Azt lehet 

mondani: ez az alapgondolata az 
egész kötetnek. Igen mert ez maga 
a költő, ez a Zivuska Andor egyé­
niségének is a lényege. Ilyen ver­
sek pl. Meghitt órán, Egyszer sze­
rettem. Átkozott, Persze bár csak, 
fij, Jó sötétben... és igy tovább. 
Nagyon sok van ilyen, de azért nem 
lesznek unalmasakká, mert folyton 
újítja őket, színezi az érzés őszin­
tesége, s a technikai készség gaz­
dag ere, mely úgy a szókincsben, 
mint a ritmikai változatosságban 
is kifogyhatatlannak látszik. Ez a 
hangulat nemcsak az „Emlékek, ál­
mok" c. első fejezet költeményeiben 
uralkodik, hanem a többi fejezetben 
is megtalálható végestelen-végig, 
akár vallásos, akár hazafias, akár 
családias tárgyakat végjén is lant­
jára a költő.

Még lehetetlen egy ilyen rövidre 
szabott ismertetésben is ki nem 
emelni, hogy ez a verskötet hófe­
hér, amelyben nincs modern inos- 
lékság, nyugatos disznóság, tulfej- 
lödött érzékiség és más hasonló, 
kelendőségre törekvő, divatos Íz­
léstelenség. Ezt kezébe adhatjuk a 
legártatlanabb leánygyermeknek, 
mert ebből csak tisztaságot, becsü­
letességet, ideálizmust szív magába, j 
Hát bizony ez egyes berkekben ; 
nem kapós tulajdonság. De ez ne . 
bántsa, aminthogy tudom is, hogy 
nem bántja, Írójának érzékeny lel- ' 
két: az egyéni lelkiismeret csendes- | 
sége, egy ilyen világnézetben élő 
és dolgozó családnak szent hagyo­
mánya, s az egész keresztyén világ 
erkölcsi értékelése — ugy-e — 
mégis csak többet ér minden kifica­
modott ízlésű és pogány elveket 
hirdető hangos tábornál. Aki olyan­
nak vallja be magát, mint az „Én" 
c. versben (36. I.), az tulvan minden 
pillanatnyi gyöngeségen, attól 
zúghat az élet viharja, ahogy tet­
szik, ámde a lelke nincs leteritve, 
csodás nagy álmok tüzén hevítve 
úgy száll egyszer büszkén, — sza­
badon!“ Boldog földi ember, ki már 
idelent ilyen messzire bir és mer 
tekinteni szemével és leikével.

A verskötet rendkívül csinos és 
szép külső formában jelent meg, 
ami a kiállító nyomdavállalatot di­
cséri. A művészi címlapot, mely 
stílszerűen ábrázolja a meghitt órák 
idejét, Haranghy Jenő, az orsz. m. 
kir. iparművészeti főiskola tanára 
rajzolta.

Dr Bessenyei Lajos.
Megjelent a Magyar Szemle januári száma. 

Bethlen István gróf és S z c k f ti Gyula 
össze! megindult folyóiratának, a gyorsan

Grafológia
Pásztortüz. Rendezett lelkületű női Írás, a 

rendességet keresi mindenben, még a külső­
ségekben is. Zárkózott jellem, titkait mélyen 
elzárja szive reltekébe és senkinek sem 
mondja el. Parancsolásra törekvő, nézeteiből 
csak nagyon keveset enged. Hajlamos az 
idealizmus felé. — Hamar békillö, olvasott­
sága rendezett.

Háziasszony. Mindenek felett uralkodni 
szerető lélek, nézeteiből nem enged senki­
nek. Valóban szereti a háziasságot jeligé­
jéhez híven, nem törekszik feltünöségre. — 
Lelkületű nem teljesen nyílt, egyes dolgok­
ban elzárkózik, viszont vannak oly dolgai, 
miket szívesen elmesélget. Jól tud alkalmaz­
kodni a reális élethez is.

Miért? l inóm lelkűiéiig fiatal leány Írása. 
Feltünöségre nem törekszik, de szereti a 
csinosságot. Lelkűidé nyílt, mindenkivel 
szemben kedves. Az életnek csak a jó olda­
lát látja, hamar eltud keseredni. — Paran- 

nagy népszerűségre szert tett Magyar 
Stem! é-nek ötödik, januári száma ma 
hagyta el a sajtót,

Külső politikai cikkei közt első he­
lyen áll Gratz Gusztávnak pompás rövid 
összefoglalása „Lengyelország és Litvánia 
leguiabb viszályáról. Egy közlemény élénken 
és bő szemelvényekben ismerteti azokat a 
legújabb angol szemle-cikkeket, amelyek 
Románia válságával foglalkoznak s amelyek 
oda konkludáinak, hogy Románia veszedel­
mes tűzfészek Európában, amelyet a trianoni 
békeszerződés revíziójával kellene veszély­
telenné tenni. Czakó István „az antant­
propaganda olasz fejezetével" foglalkozik, 
Szerb Antal „a béketürőknek hivott szláv 
lélek" fikcióját leplezi le, végül O t 11 i k 
György tollából a már megszokottan alapos 
és hasznos „Külpolitikai Szemlét" 
kapjuk.

Hazai politikával és társadalmi kérdé­
sekkel foglalkozik a cikkek javarésze. Első 
helyen áll Weis Istvánnak, a kiváló kodi- 
fikátornak „A közigazgatási reform kérdésé­
re!" irt tanulmánya, amely merész diagnó­
zisával és újszerű ötleteivel kétségkívül nagy 
feltűnést fog kelteni. Balogh József „a 
magyar nép lap“-jának eddig megoldatlan és 
nemzetnevelő nézőpontból nagyfontosságu 
problémáját állítja fel. Andor Endre állam­
titkár. a köztisztviselői kérdések jeles isme­
rője, a „közszolgálat"-ot a nemzetegész 
szemszögéből vizsgálja és a megteremtendő 
pragmatikát sürgeti. Szép agitáció „az agg­
kori és a rokkantsági biztosítás" eszméje 
mellett F r ü h w i r t Mátyás gondos adat­
gyűjtésén alapuló cikke. L)c kétségkívül a 
legerősebb visszhangja Knob Sándor ily 
cimü dolgozatának lesz: „Hány embert tar­
tunk el külföldön ipari behozatalunkkal? ‘ 
A válasz érdekes statisztikai levezetéseken 
nyugszik és megdöbbentő: százezer munkás 
és tízezer tisztviselő él külső országokban 
abból, hogy iparunk fejletlensége következ­
tében sok itthon gyártható cikket hozunk át 
határainkon.

„A kisebbségi magyar sors" cimü kitűnő 
rovat M a gyár y Géza tollából hoz cikket 
a nagyváradi eseményekről „A kisebbség vé­
delme" címen és szép tájékoztatást közöl a 
magyarság politikai helyzetéről Jugoszláviá­
ban Berkes Józseftől.

A belpolitika területéről Antal Ist­
ván összefoglaló, krónikaszerü cikkét és 
M i s k o I c z y Ágostnak „Az ellenséges pro­
paganda és a magyar szökevények" c. nyílt 
és bátor színvallását tartjuk mcgemlitendő- 
nek.

A modern családi élet súlyos kórságát vi­
lágítja meg S á n d o r f i Kamill a válóperek­
től szóló kis elmefuttatásával. A Bethlen- 
család kulturális missziójával foglalkozik — 
Lukinich nagy könyve kapcsán — M á 1 y u s z 
Elemér. A százéve született nagy festőnek, 
Böcklinnek finom méltatását kapjuk G I a t z 
Károly tollából. A füzetet egy francia forra­
dalomkorabeli magyarországi utazásnak 
vonzó és érdekes részletekben gazdag le­
írása zárja, amelyet Hajnal István tolmá­
csol.

A Magyar Szemle előfizetési ára 
12 P egy évre: ezért a szerény összegért 
tizenkét pompásan nyomtatott százoldalas 
kötetet kap a megrendelő. A kiadóhivatal 
címe: V„ Tükör-utca 5. Az előfizetési díj 
postacsekken küldendő be.

csolni szeret. —- A szerelemben is a finom- 
. Ságot keresi, bele tud mélyülni a szere­

lembe.
„Jeles." Optimista lélek, feltörő, szinte 

fcllengős, nem szeret leszállni gondolatban 
sem a reális élet szürke porába. — Szereti 
a feltünőséget is, — kissé hiú is. Egyéni gon­
dolkozása van és logikus. — Nem mindenki­
vel szemben nyílt. — Parancsolásra törek­
szik.

Csusztl. Biztos fellépésű ideális lelkületű 
leány Írása. — Lclkülete első pillanatra zár­
kózott, de azután jó barátnő tud lenni. — 
Parancsolni szeret. - Van lelkűidében egy 
kis egoizmus is. Nehezen lehet kiismerni. — 
Hirtelen haragvó, de hamar meg is békülő.

Lili. Feltünősségre, elismerésre törekvő első 
pillanatban. Mindenkivel szemben nyílt lelkü­
letű, titkait nem is tudja megőrizni, mert 
akaratlanul is elmondja. Szerelemben az 
érzelgősséget szereti. - Szereti a felületes 

dolgokat, van érzéke a humorhoz is.
Nöcl. Egyszerűséget szerető, szinte szen­

timentális lélek, nem törekszik feltünöségre. 
Szeret parancsolni, állításait nem szokta 
megmásítani. Hamar haragvó, néha ideges.
— Szeret néha gúnyolódni, mintegy fegyve­
réül használja ezt. Szerelemben belemélyülő.

„L* amour est noire vie." Lelkülete most 
bontakozik ki és talán szivéből hiszi vá­
lasztott jeligéjét. Ideális álmai vannak, 
melyek felé törekszik. Jelleme még nem szi­
lárd. — Lelkűidében megvan a fiatalos hiú­
ság, de nem törekszik nagy feltünöségre. - 
Szeret parancsolni, de ez nem minden eset­
ben sikerül.

Fehér szegfű jelige. Szereti az egyszerű, 
házias életet, bár szeretné a feltünőséget is. 
mert hajlama van rá. — Ideális álmai van­
nak, mikre csak néha van ideje, mert leköti 
a reális élet. Nem nagyon parancsoló, de 
biztos jellem. — Olvasottsága nem széles­
körű. — Zárkózott jellem.

Horgony. Finom lelkületű, de szilárd jel­
lem. Nem törekszik fellengősségre, feltünö­
ségre. bár szereti a csinosságot és a pontos­
ságot. Parancsolni szeret, de nem minden 
esetben. Lelkülete zárkózott, nem akarja 
profán szemek elé tárni gazdag lelkivilágát.
— Nem hamar harígvó, de tudja tartani a 
haragot.

„Szekfü" 1928. Egyénics, a dolgokba 
bele mélyülő, — szinte exotikus jel­
lem. — Lehet, valami csalódás érhette, mert 
lelkülete reális és szinte fáradt. — Mély ér­
zelmei vannak, nyílt jellem, de néha bizal­
matlan, tartózkodó egyes emberekkel szem­
ben. A művészet valamelyik ágával is fog­
lalkozik.

Liliké. Nehezen kiismerhető, nem megbíz­
ható jellem. Mindenkivel szemben idegen­
kedő. —- Szereti a feltűnést, parancsolást, 
vig és fényes életet. - Olvasottsága inkább 
felületes, nem belemélyülő. — Gondolkozása 
nem teljesen logikus. Van benne egy kis ra­
vaszság is. „

Leona. Önismerő, biztos fellépésű, taná­
csokat nem igen fogad el. Külsőségekre 
elég sokat ad, szeret feltűnni. — Hajlama 
van a humor iránt. — Lelkülete nyílt és fi­
nom. — Olvasottsága széleskörű. — Paran­
csolni szeret. Nem a legtakarékosabb.

Boldogtalan. Erős lelkületű szilárd jellem, 
hajlamos a reális élethez. — Nem törekszik 
feltünöségre, csillogó fényre, megelégszik a 
csendes magánnyal. Lelkűidét nagyon kevés 
ember előtt tárja fel. de azért kedves min­
denkivel szemben. — Olvasottsága nem szé­
leskörű.

Bajazzó. Nem feltűnőségkercső, finom 
lelkületű női Írás, mindenben a szépet ke­
resi, szereti kidolgozni a dolgait a végtelen­
ségig. Gondolkozása nem teljesen logikus. — 
Van lelkűidében egy kisfokit hiúság is. Pa­
rancsolni nem nagyon szeret. ■

ROVATVEZETŐI ÜZENETEK.
; Epokalipsls. Természetes Írást kérek!
. Tökéletes aszony. A jövő héten jönni fog. — 

bnmnm rfaarmnb frmn tnnbse vscsnm grfdw
i „Hajduföld." Az meglehet, hogy küldött már 

be, de én még eddig egyet sem láttam. Ren­
geteg levél van, ahogy sor kerül rá. jön.

1__________ ___________________ _

Grafológiai szelvény
(Név) ..........

a Hajduföld olvasója részére

Választ következő jeligére

kérem

Épület- és bútor­
vasalások,fournérok 
BÉSZLER LAJOS- 
nál Széchenyi-utca 2. szám.


